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A pénzügyi politika 
négy pillére

Adó, kölcsön, termelés, 
fogyasztás

Reményi-Shneller Lajos pénzügymi­
niszter abban a nagyszabású expozéjá­
ban. amellyel a kétezer milliós új magyar 
költségvetést részletesen ismertette, azt 
hangsúlyozta, hogy annak a pénzügyi po­
litikának, amely megnövekedett kiadása­
inkra a fedezetet előteremteni tudta, négy 
pillére van. Ez a négy pillér elsősorban 
az adó. másodsorban a kölcsön, harmad­
sorban a termelés feljesztése, végül pe­
dig a fogyasztás szabályozása, amint ma 
mondani szokták : a racionális anyaggaz­
dálkodás.

A pénzügyminiszter expozéja ennek a 
négy hatalmas pillérnek egyes alkotó ré­
szeit. tégláit, vagy termésköveit is ismer­
tette és pedig abban a sorrendben, amint 
azt az építő pénzügyi politika egymásra 
helyezi és egymással szabályszerűen ösz- 
szekapcsolja. Megtudjuk ebből a költség­
vetési beszédből mindenekelőtt azt. hogy a 
magyar államnak erre a négy pillérre épí­
tett pénzügyi politikája olyan nagy ne­
hézségekkel is meg tudott birkózni, mint 
amilyenek az ország megnagyobbodása 
következtében pénzügyileg és főleg honvé- 
delmileg előállottak. Ez a pénzügyi poli­
tika fel tudta szerelni a nemzeti hadse- 
irget arra a fokra, amelyet a kolozsvári 
bevonulás alkalmával ország-világ meg­
csodált, ezenkívül 130 millió pengőt tud 
előirányozni szociális célokra és ugyan­
akkor, amikor 2084 milliós költségvetést 
konstruál, amelynek bevétele 2036 millió 
csökkent összegben tudja beállítani a de­
ficitet, annakellenére, hogy a dolog ter­
mészete szerint emelkedő beruházási költ­
ségekkel, létszámemeléssel, új vasúti va- 
nalak építésével kell számolni, sőt — ami 
valóban új korszakot jelent pénzügyi té­
ren — a hadikölcsönkötvényeknek valo­
rizálásával. Igaz, hogy emelkedő kiadá­
sokkal szemben már csak az ország meg­
nagyobbodása következtében is emelkedő 
bevételek állnak, viszont azonban igaz az 
is. hogy a most visszatért területek pol­
gárainak megadóztatása egyelőre csak 
igen kíméletes kézzel történhetik, annál 
élénkebb tempóban indul azonban meg a 
visszatért földrész természeti kincseinek 
szakszerű kiaknázása.

Ha ezután az általános kép után vizs­
gáljuk a pénzügyminiszter által említett 
négy pillér alkotó részeit, mindenekelőtt 
az adóztatásnál kell megállanunk, ami 
természetesen magában foglalja a már 
régebben bejelentett és előkészítés alatt ál­
ló általános adóreformot. Ennek külön 
fejezete a pőtadók rendezése és egységesí­
tése. nemkülönben bizonyos illetékeknek 
felemelése és a hadmentességi adón kiviil 
egy új adónemnek behozatala, amelyet a 
pénzügyminiszter konjunkturális adónak 
nevezett. Az elnevezés valóban helyes és 
találó. Ennek gz adónak célja nem is le­
het más. mint az. hogy amikor egyesek 
nem a saját szorgalmuk és tehetségük, 
hanem a tőlük független viszonyok jóié 
kony eredményeként gazdagodnak, akkor 
méltányos, hogy ez a gazdagodás necsak 
az egyeseket, hanem a közt is teherbírób­
bá tegye. Az ilyen jövedelmeknek külön 
megadóztatása tehát mindenképpen mél­
tányos.

A második pillér nem más, mint az dl-

Hitler csütörtökön
Péf ain tábornaggyal találkozott
A tengelyhatalmak világtörténelmi jelentőségű diplomáciai tevé­
kenysége — Angolellenes tüntetések Egyiptomban — Zárt ülésben 
vitatták meg a lordok házában Anglia légvédelmének kérdését

Spanyolország ténylegesen csatlakozik a tengelyhatalmakhoz
Berlin, október 24. A Führer és a 

spanyol államfő találkozásának 
Berlinben tulajdonított fontossága 
már a sajt-ó megnyilatkozásából is 
kitűnik. A német lapok nagy cím­
feliratok alatt hozzák a szerdán késő 
este kiadott hivatalos közleményt. 
Eaen a hivatalos közleményen kívül 
azonban jelenleg Berlinben semmi­
féle értesülés, vagy célzás nem sze­
rezhető a két államfő megbeszélésé­
nek valószínű tárgyalásáról.

Berlini politikai körökben egész, 
általánosságban természetesnek ve­
szik, hogy Franco Spanvolországa 
úgy érzi, hogy csatlakoznia kei! a 
tengelyhatalmak irányítása alatt álló 
európai erőkhöz, (MTI)

Madrid, október 24. (Német TI.) 
Az esti lapok Hitler és Franco talál­
kozásának jegyében állanak. Az Al­
cazar szerint ennek az eseményn?k 
jelentőségét még nem lehet eléggé 
értékelni.

A .Madrid jeleníti, hogy Spanyol­
ország történelmi esemény előtt áll. 
A spanyol nemzet jogos büszkeség­
gel várja a további fejleményeket.

Róma, október 24. (MTI) Mérték­
adó olasz politikai körökben tartóz­
kodást tanúsítanak Hitler vezér és 
kancellár és Franco tábornok talál­
kozásával kapcsolatosan, de hang­
súlyozzák. hogy

rendkívül nagy fontosságú ese­
ményről van szó.

amelynek jelentősége azokban az 
akcióklvan nyilvánul meg, amelyek­
re a jövőben sor kerül. Ezeknek a 
mibenlétéről azonban nem nyilat­
koznak.

Részletek a német-spanyol 
vezéri találkozóról

Hendaye, október 24. A francia­
spanyol határállomáson tegnap dél­
után világszenzációt keltő találko­
zóra került sor.

Hitler vezér és kancellár Rib­
bentrop birodalmi külügyminiszter,

íamkölcsön. És hogy az ilyen nyeremény- 
kölcsön a polgárok szempontjából hasznos 
befektetés, hogy az államnak nyújtott hi­
tel feltétlenöl megtérül, azt éppen a hadi- 
kölcsönkötvények valorizációjának beje- 
Irnlése bizonyítja. Hiszen látjuk, hogy ez­
zel valóságos reménytelenné vált olyan 
követelések nyernek kiegyenlítést, ame­
lyek a vesztett háború eredményeként a 
sző szoros érteinlében éveken át abszolút 
értékteleneknek voltak tekinthetők. A ma­
gyar állam pénzügyi politikája azonban 
még ezt a szakadékot is át tudja hidalni

Ezekután teljes bizalommal várjuk a 
még kővetkező kél pillérnek szakszerű W-l 

valamint Brauchítech és Keitel tá­
bornagyok társaságában találkozott 
Franco tábornokkal, akit Serrano 
Su-ner külügyminiszter és az alca- 
zari hős. Moscardo tábornok kísért.

A rendkívüli ünnepélyességgel és 
teljes katonai pompa közepette leját­
szódó találkozás során a Caudillo 
szalonkocsijáljan a Führer két óra 
hosszat tárgyalt a spanyol államfő­
vel. Először találkozott egymással 
a német és a spanyol vezér.

Világszerte mély benyomást kel­
tett, hogy közvetlenül Laval helyet­
tes francia miniszterelnökkel foly­
tatott 

német-francia megbeszél esek
után most meglepetésszerűen 
sor került a német-spanyol ve­

zér! találkozóra is.
A német tábornagyok jelenléte két­
ségtelenné teszi, hogy páratlan je­
lentőségű katonai kérdésekről tár­
gyaltak.

A tanácskozás után Hitler Adolf

Hitler fogadta Pétain tábornagyot
Franciaországban. október 24. 

(Német TI.) A Führer csütörtökön 
fogadta Pétain tábornagy, francia 
miniszterelnököt. A megbeszélésen 
jelen volt Rlbhentrop külügyminisz­
ter és Laval a francia miniszterta­
nács h. elnöke. (MTI)

Róma, október 24. (MTI.) Hitler 
vezér és kancellár és Franco tábor­
nok találkozása Rómában óriási fel­
tűnést keltett. A „Messaggero“ ber­
lini tudósítója szerint, nagy figyel­
met érdemel, hogy Hitler kíséreté- 
hen jelen volt a spanyol határon 
Gauss külügyi államtitkár, aki szer­
kesztője volt mindazoknak a fontos 
nemzetközi okmányoknak, amelye­
ket eddig Hitler és Ribbentrop alá­
írtak.

A Messaggera írja vezércikkében t 
Hitler és Franco találkozásának 
ohmin jelentősége van, amely nem 
kerülheti el senki figyelmét sem.

építését, várjuk a termelés előmozdítását 
és a fogyasztás észszerű szabályozását. E 
kettő tulajdonképpen egy síkon mozog. 
Amint a pénzügyminiszteri expozéból 
látjuk, a termelés előmozdítása a mező­
gazdaságnak és iparnak nyújtott kölcsö­
nök és munkaalkalmak segítségével tör­
ténik. Egyik fontos tényezője ennek a me­
zőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény, a 
másik az ipar alimentálása, amihez szo­
rosan hozzátartozik a katonai szolgálat és 
az időjárás következtében súlyosabb anya­
gi helyzetbe jutott néprétegeknek közműn 
kákkal való foglalkoztatása Természetes, 
hogy azokat az értékeket, amelyeket az 

szalonkocsijában estebéden látta 
vendégül Franco tábornokot.

A német-spanyol megbeszélések­
kel kapcsolatban a Deutsche A1!gn- 
meine Zeitung a következőket álla­
pítja meg : „Ez a találkozó korunk 
történetében hasonlíthatatlanul nagy 
jetenőségn pillanat. Az. Angliával 
folyó háború közepette

nagyszerű következetességgel 
hajtják végre Európa új rend­

jének megvalósítását
lángeszű emberek rendező akaratá­
ból. Franciaország földjén dicsöjé- 
séges fegyvereink győzelmének fé­
nyénél új európai történelmet ír­
nek. Mint hetekkel ezelőtt a hren- 
neri találkozó, úgy most H’tler 
Adolfnak a francia-spanyol határon 
a Caudillo-val lefolyt találkozása 
világosan hirdeti azt az elvet, hogy 
Európa az európaiaké, amely elvet 
Anglia oly hosszú időn át efn vo- 
mo tt.“

Ez. a találkozás újahh ünnepé­
lyes megerősítése 

annak a politikai iránynak, amclvct 
a falange jelében megújult és föld­
közitengeri függetlenségét és hatal­
mát visszaszerezni akaró Spanyol­
ország választott.

Vichy, október 24. (NST) Hitler 
kancellár nagyjelentőségű tanács­
kozásai, amelyeket kedden Laval-’al 
Fontadnebleau-ham. szerdán pedig 
Franco spanyol államfővel folyta­
tott, mély hatást gyakorol a francia 
közvéleményre. Egyes politikai kö­
rökben már arról beszélnek, hogy 

a már most Is fennálló konti­
nentális frontot a Plrenéusz.ok- 
tól egészen a Kongó-vidékig 

hosszabbítják meg.
Ez ;w új kontinentális front végleg 
el fogja vágni Nagybritanniát min­
den olyan birtokállományától, amely 
a Pi erén úszókat és a Kongó-vidéket,

állam által támogatott mezőgazdaság és 
ipar a megnagyobbodott ország számára 
termelni fog. nem lehet és nem is szabad 
a tobzódó fogyasztásnak átengedni. A mai 
élet sehol a világon nem tűri meg art a 
fényűzést amely a racionális anyaggaz­
dálkodással áll szöges ellentétben. Min­
denképpen szükséges, hogy a termelt ja­
vak fogyasztása csak olyan tempóban tör­
ténjék, ami az államháztartás mindenkori 
helyzetét nem veszélyezteti. Nem ehetünk 
mindig kalácsot, hiszen a jó magyar ke- 

i nyér legalább oly»« tápláló. mint « fősz 
i ló* kálóm.
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kezik, mint a megelőző századokban. 1 
Itt eerm kell maid soká 
lég újjárendez<w során 
szervre megoldásra.

várni a vi- 
végbemeno

összekötő vonaltól keletre fekszik.
Vichyben kétségtelennek tartják, 

hogy Hitler és Franco tábornok 
hendayei találkozója közvetlen fo- 
ivománya volt az előzönapi Hitler- 
Laval találkozónak.

Azt is tudnivélik, hogy Laval he- 
iyettesminiszterelnök a' német vc- 
zérkanreltárral folytatott megbeszé­
lése után a párisi .spanyol nagykö­
vettel is tárgyalt. Laval és a spanyol 
nagykövet egyébként már az utóbbi 
napokban is többször találkozott. 
Részleteket természetesen nem lehet 
tudni, mert a vichyi kormány teljes 
hallgatásba burkolózik. Vichyi dip­
lomáciai körökben meg is jegyezték, 
hogv a francia diplomáciában év­
tizedek óta nem tapasztaltak akkora 
diszkréciót, mint most.

Laval újra Parisban van

Paris október 24. Laval helyettes- 
niinisztercinök Hitler kancellárral 
folvfatott nagyjelentőségű megbe­
szélésen után

tájékoztatta Vichyben Pétain 
tábornagyot.

majd szerdán e.ste újra Parisba ér­
kezett.

Hitler vezér és kancellár és Laval 
francia helyettes mánisztewlnők 
találkozását a hírek szerint Abetz 
jelenlegi párisi német nagykövet 
készítette elő. Abetz már a háború 
elölt mint a német-francia társaság 
elnöke azon buzezólkodott, hogy

IKapható: Búza csávázáshoz
Porzol
Arzopác
Tillantln szárai pác 
Tillantln nedves pác 
Porcsávázáshoz hordót kölesönzünk.

Az angolok nőm 
í harcba szállni a 
■ repülőkkel
I Berlin, október 24. (Német TI.) 
I Német harui repülőgépek hnllámok- 
I ban támadták csütörtökre virradó 
I éjjel Skócia keleti partját. A táma- 
I dások során egy váróéban hadásza- 
I tilag fontos célpontokat támadtak 
I nagy eredménnyel. A bombázás 
I eredményes hatását több tfiz és fflst- 
I felhő, valamint lángok bizonyítot- 
I ták. Megfigyelték, hogy ellenséges 
I éjszakai vadászrepttlők szállnak fal, 
I amelyek azonban nem mertek szem- 

beszállani a német harci repülőgé­
pekkel. Valamennyi német gép 
veszteség nélkül tért vissza kiinduló 
pontjára.

London, október 24. (Reuter.) I 
I .Mint a légügyi minisztérium jelenti, 
csütörtökön néhány ellenséges re- 
oülőgép külön-külön szállva, áthá­
rult Anglia partjai felett. A londoni I 
körzetből Kent. Hampshire és Som- I 
mecset grófságból bombatámadást I 
’elentettek, jól lehet részletes jelen- I 
tűsek még nem érkeztek, úgy tud- 1 
ják, hogy az ellenséges gépek a I 
londoni körzetien lakóházakban és 1 
gyárépületekben kárt okoztak. Több I 
embert megsebesítettek. — Egy I 
hampshirei városban a bombatáma- I 
dósok igen súlyos károkat okoztak a I 
lakóházakban, de az áldozatok szá- I 
ma nem volt. nagy. !

Rayruth. október 24. (Német TI.) I 
Egyiptomból egyre nyugtalanítóbb I

mertek 
német
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I ges gép érte el a birodalmi fővárost. Fő- 
I k*P gynjtóhombákat dobtak le a lakóne. 
I gyedekre s az épületekében okoztak je- 
■ leniéktelen kárt. Több helyen kisebb tűz 
I keletkezett, ezeket azonban ■ biztonsági 
I és segélyszolgálat s maga a lakosság 
I gyors beavatkozással eloltotta. Egy he- 
I lyen egy gyártelepet ért találat. Mivel a 

gyár légelhárító szolgálata tevékenyen
I működött, nem történt nagyobb kár.

Egy német repülőgép elveszett. (MTI) 
Valahol Olaszországban, október 24.

Az olasz főhadiszállás 139. hivatalos jc-
I lentése t

Észak-Afrikában az ellenség páncélos 
egységek és tüzérség támogatásával meg­
támadta clőretoll állásainkat Makliila vi- 

, dókén, 25 kilométernyire Sidi cl Bai-ra- 
nitól keletre. Az ellenséget könnyen vi.sz- 
szaverlük : néhány halott és sebesült 
hátrahagyásával visszavonult.

Más ellenséges alakulatokat, amelyek I

Álam el Tummo vidékén. Sldl el Barra 
nitól délre levő állásainkat támadták 
meg, megfutamítottunk. Néhány foglvnf 
ejtettünk én hadianyagot zsákmányol, 
tunk. Az ellenvéges légierő néhány bőm. 
hát dobott le Sidi el Barrani vidékén, 
ezek azonban nem okoztak kárt.

Kelet-Afrikában légi haderőnk katonai 
berendezéseket bombázott Pórim szige­
ten, ahol nagy tüzeket okozott. Repü­
lőink E| Ducanában kisméretű bombák­
kal megtámadtak és géppuskáztak esa 
pattesteket.

Az ellenséges légi haderő bombázta 
Masszauát, továbbá Bahar Har repülő 
terét a Tana tótól délkeletre. Ezeknek a 
bombázásoknak két halottjuk és egy se. 
besültjük volt. Ezenkívül az ellenség tá­
madást hajtott végre Asszak, Aszmara, 
Kasszala és Gura ellen, anélkül. hogy 
eredményt ért volna el.

Motoros és vitorlázó repiilttklJtépzfi keretet
szerveznek Erdélyben és Kárpátalján

Budapest, október 24. A Magyar Aero 
.Szövetség elnöki tanácsa dr. Ember 
Sándor képviselő elnökletével ülést lar- 
telt, amelyen elhatározták, hogy Erdély­
ben és a Kárpátalján motoros és vitor­
lázó repülőkiképző kereteket szervez és 
a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalaptól 
erre támogatást kér. A szövetség kérel­
met intézett a kormányhoz, hogy a meg. 
növekedett feladatok elvégzéséhez szük­
séges összeget a Horthy Miklós Nemzeti 
Repülőalapnak rendelkezésére 
és megfelelő jövedelemforrások juttatá­
sával ezt biztosítsa. Különösen azt kéri 
a Szőveség. hogy a Horthy Miklós Nem­
zeti Repülőalap létesítésekor tervbevett 
két Főjövedelemforrást mégpedig a köz­
szállításoknak 2 ezrelékkel való megter.

bocsássa

hclését, tot óbbá minden hirdetésnek rek. 
lam-rcpülöbélytgilletékkel való terhelé­
sét a Horthy Miklós Nemzeti Repülő­
alapról szóló törvény felhatalmazásának 
megfelelően mielőbb rendelje el. Az el. 
nők bejelentette végül, hogy a Horthy 
Miklós Nemzeti Rcpülöalap támogatásá­
val a Budapesten és a vidéken működő 
kereteknél ez évben kiképzett fiatal mo­
toros pilótáknak a budaörsi repülőtéren 
1940. évi október 29-én délután 3 órakor 
tartandó ünnepélyes vizsga bemutatójá­
ra a kormányt, a szövetség vezetőit, az 
országgyűlés mindkét házának tagjait és 
mindazokat meghívták, akiknek hivatali 
állásukból kifolyólag a repüléssel kapcso. 
latuk van. (MTI)

KONTSEK GÉZA ker. rt. fr“ui5
jobh kapcsolatokat teremtsen 
Franciaország és Németország 

között
A midi; hét folyamán Laval helyet­
tes miniszterelnök föbbfzhen VI- 
eh.vből Parisba utazott és Abetz 
nagykövettel hosszabb megbeszélé­
seket folytatott.

Muselier tengernagyot, a „szabad 
francia tengeri erők“ parancsnokát 
a totdani katonai törvényszék távol­
létében halálra ítélte.

hírek érkeznek az ottani helyzetről 
; s az angol katonai hatóságok kí­
méletlen eljárásáról. Az egyiptomi 
nép magatartása napról-napra an- 
golellenesehh lesz. Eden a jelenleg 

' idéző angol hatlügy-

Á lordok házának zárt ülése

London, október 24. (Reuter.) A 
lyordok háza csütörtöki ülése után 
a következő közleményt adta ki :

A Lordok háza zárt ülést tartott, 
amelyen megvitatták az ország lég­
védelmének kérdését.
Az ülésen a légügvi miniszter nvi 

latkozatnt tett. (MTI)
Relgrád, október 24. (Búd. Tud.) 

Eden közelkeleti utazásával kapcso­
latosan ellentétes hírek érkeztek 
Lstambulból. Egyes újabb hírek 
szerint Eden az angol részről ki­
adott cáfolatok dacára Törökor­
szágba érkezett. <MTT)

Egviptombim idéző angol hadügy­
miniszter az utóbbi napokban csak 
erős katonai 
tritt Kairo utcáin és az utcákat elő­
zőleg teljesen elzárták. Egyiptom­
ban ezenkívül az újseelandi csapa­
tok megérkezése alkalmával is an- 
golellenes tüntetések voltak.
őzben és más kikötővárosokban föld, 
ki kötöm unkául letartóztattak, mivel 
eomboló cselekményeket kíséreltek 
meg a szuezi-csatorna berendezésű 
ellen. Ezenkívül hír szerint gyors 

■épesített csapatok állanak 
ellen az 

csapatai­
kért!.

fedezettel mutatkozha

Szu-

Törvényes rendelkezésekkel szorítják ki a zsidékat 
a burgonya és a cukorkereskedelemböl 
csak abban az esetben jelölnek ki zsidót cukorkiskereskedőnek, ha elke­
rülhetetlenül szükséges lesz — Surgonyakereskedö nem lehet zsidó 

József kereskedelmi miniszter 
kiadott rendelkezései hatalmas 

igyekeznek fellendíteni a keresz- 
Nem kisebb dologról 

mondhatni

Ezentúl

földközifenqeri érdekelt­
ségéről

Rerlln, október 24. (MTI) Az 
„Essener Nationalzeltung“ foglal­
kozik az európai újjárendezéssel. Az 
orosz nyugati határ — írja a lap 
a német-orosz megegyezés világtör­
ténelmi megállapodásai következte, 
ben nem vitás. Oroszországnak föld­
közitengeri kijárathoz fűződő érde­
keltsége s ennek a kérdésnek a 
megoldása már tisztultabban jolent-

angol 
izemben az egyiptomiak 
A bakai öbölnél Tbn-Satid 
val szemben. Arról is hír ___ _
hogy Trans-Jordánia határánál az 
angol és saudi arábiai csapatok kö­
zött kisebb összetűzések történtek.

Német és olasz hivatalos 
jelentés

Berlin, október 24. A véderő 
'»iicsnoksága közli :

A brit szigetek fölött uralkodó 
z.őflen Időjárás miatt légi erőnk

főps-

kedvr.
------  ------- tévé- 

krnysége ■ szerdai napon eaak n fegy­
veres felderfléare korlátozódott. A legy- 
vews felderítés során bombáztuk Lon­
dont és egy középungliui gyártelepet.

Az éj folyamán nehéz harei gépek te- 
mól megtámadták a brit fővárost. Igen 
sok bombát dobtak le.

A tengerészeti tüzérség visszavert né­
hány ellenséges felfegyverzett hajót me­
lyek az időjárást felhasználva, a flnnd- 
rlai partokhoz próbáltak közeledni.

Brit repülőgépek az október 24-ére 
virradó éjjel Ismét berepültek a bfroda I 
lom Icriilete fölé s támadást kíséreltek < 
meg Berlin ellen. Csak néhány effensé- |

Varga 
újabban 
erővel 
tény kereskedelmei. 
van szó, mint hogy jövőben 
teljesen ki fogják szorítani a zsidókat két 
igen fontos élelmezési cikkünk, a burgo­
nya és a cukor kereskedői forgalombaho- 
zatalától.

A burgonyanagykercskedelemnél az a 
helyzet, hogy versenyképpesen csak az a 
nagykereskedő folytathatja üzleteit, aki 
tagja a Belföldi Burgonyakereskedelmi 
Egyesülésnek, ami a gyakorlatban azt je­
lenti. hogv be kell ezeknek szüntetniük az 
üzletet e jókora hátrány miatt. Már pediu 
a legújabb miniszteri rendelet kimondj:), 
hogv az Egyesülésnek nem lehet tagja 
zsidó, ami gyakorlatban azt jelenti, hogv 
zsidó nem lehet burgonyakereskedö. _
inert nem éi-dcnio» neki azzá lenni. Mini 
hírlik, a rendelkezés végrehajtása után 
a fogyasztói árakban 1—2 filléres csök­
kenés lesz észlelhető.

A eukorelosztásnál az a helyzet, hogy 
az ország 10Ő körzetre oszlik és ezek kö­
zül 75-ben kizárólag keresztény nagykr 
reskedő van. A kiskereskedők kijelölésé­
nek határideje felöl ugyan még nem dön­
töttek, de jólértesült körökben úgy tud­
ják, hogy december l-ig ennek is meg kell 
történnie, ami azt jelenti ,hogy december 
1-től kezdve nincs zsidó ciikorkiskerc* 
kedő, eltekintve néhány olyan esettől, 
ahol elkerülhetetlen és ezek is csak addig 
gyakorolhatják a cukorárusítást. amíg 
megfelelő keresztény kereskedő nem jelent 
kezik rá.

Figyelembe véve azt, hogy a tűzifa, to- 
'ábbá a petróleum árusításánál már meg­
történt a szükséges tisztogatási munka, 
ürömmel állapíthatjuk meg, hogy a vásár-

lókat vonzó áruk árusítási engedéivének 
megvonásával igen fontos tépés történt 
meg h zsidó élelmiszerknri’skedők minél 

párhuzaméi- 
felkarolás*

teljesebb kiszorítása és ezzel 
san a keresztény kereskedők 
felé.

Roosevelt békésebb 
penget

Newjork, október 24. (Stefani.) Roo. 
rlnök választási beszédet mondnlt 

Philadelphiában. Visszautasította azt a 
vadat, hogy újraválasztása háborút je- 
enlenc. Azt mondotta, hogy miután min. 

dig a békéért dolgozott, a háború kitöré- 
r.. u,á" M**kségszerűen foglalkozni kel­
lett az Egyesült Államok védelmével. Az 
elnök megismételte az amerikai népnek 
adott amaz ígéretét, hogy nem fogja az 
"iVríí"' hHborüb« keverni és nem fogja 
elküldeni Amerika fiait, hogv külföldön 
k.’<-ri' Jr“nak.’ b“nenl p«ész éleién át a be- 
kiirt fog dolgozni. A nagy tömeg, melv 
az. elnök beszédét hallgatta, igen nse'v 
lelkesedéssel fogadta kijelentéseit. (MTÍ)

húrokat

Vígszínház mozgó
A szerelem, a szépség, a »zen 
vedóly fele.ftheteden amerikai 

fílmr"meke :

Trópusi mámor
Főszereplők :

ROBERT TAYLOR
HEDY LAMARR
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A Kormányzó nyitotta meg 
a kolozsvári egyetemet

A Szent Korona közösségébe visszatérő erdélyi és keleti országrészek földjén Is 
nyomon követik egymást a hadsereg, az államigazgatás és a művelődés harcosai"

Kolozsvár, október 24. Huszonkét év 
után újra ünneplésre nyíltak meg a. kő­
in?.vári egyetem kapui. Ez az ünnep nrm- 

a magyar művelődéstörténet nagy­
szabású ünnepe volt, de olyan esemény 
i- amelynek jelképes értéke a magyar 
lörténelcmben örökre megmarad. Ko­
lozsvár a történelem folyamán mindenkor 
szellemi központja volt Erdélynek. Itt fu­
tottuk össze az erdélyi haza politikai, tár­
sadalmi és művelődési életéből felfakadó 
energiák és innen sugározták széf a hami­
síthatatlan tiszta erdélyi nzellemet. Erdély 
legtávolabbi zugábais. A kolozsvári egye­
tem visszatérése mellett még egy másik 
< semény is emlékezetessé tette ezeket a 
napokat : ekkor avatták diszdoktorrá 
E.'áky István grófot, Magyarország kit’ 
ugvminiszterét.

A kolozsvári egyetem fényes megnyitó 
ünnepségén Kolozsvár népe lelkes hangu­
latban várta a, Kormányzó érkezését. Már 
... kora reggeli órákban hatalmas tömegek 
sorakoztak rengeteg virággal a Fömél- 
lóságú Ur fogadására. Reggel kilenc óra­
kor valamennyi templomban ünnepi is­
tentiszteletet tartottak, amelyeken a hon­
védség, városi hatóságok, valamint az

\ elemi főhatóságok képviselői is megje­
lentek. Tíz órakor az egyetemi ifjúság, 
ki zott ük számos magyarruhás lány és 
székely népviseleti! ifjú a Mátyás király 
'iiákház előtt sorakozott, hogy üdvözölje 
;> Kormányzót. Tizenegy óra előtt néhány 
perccel érkezett meg Kolozsvárra a kor­
mányzói különvonat. A katonai fogadás
lilán a kormányzói pár gépkocsikon az 
-'/vetem épületébe hajtatott. Ttt TTóman 
Bálint kultuszminiszter és az egyetemi 
i riács üdvözölte a Kormányzót. Ezután 
Bartók Gvörgy rektor kért engedélyt az 
nevetem megnyitására. A tanárikar bemu­
tatása után a Kormánvzó és az el ők elő-
^égrk bevonultak a Corvin-terembe, ahol 
ünnepélyes keretek között adták át a Cor­
vin kitüntetéseket.

Az egyetem ünnepélyes megnyitása a 
Mátyás király diákház dísztermében tor­
lent. A Himnusz pléneklése után Hómon 
Bálint ismertette a Szegedről hazatérő 
egyetem hivatását és szerepét a nemzeti 
művelődés terén.

Horthy Miklós kormánvzó ezután a kö­
vet kezű beszédben válaszolt •

— Ezeréves történetünk tanulsága sze­
rint magyar népünket katonai erényei, 
politikai érzéke és szellemileg sokoldalú­
sága jellemzik. Ezek a tulajdonságai tet­
ték alkalmassá itt a Duna Tisza völ­
gyén új hon szerzésére és nyugati állam 
alapítására, küzdelmes időkben annak vé­
delmére és fenntartására Ezek ösztönöz­
ték műveltségének gyarapítására, a nem­
zeti irodalom, művészet és tudomány 
színvonalának folytonos emelésére. Kato­
nai. politikai, művelődési képességei 
'’nyöttesen szerezték meg számára azt a
ekintélyt és megbecsülést, amelynek bir­

tokában harcos katonája, építő munkása 
és müveltségtcrjeszfő apostola lett a nyu­
gati művelődésnek.

— A Szent Korona közösségébe vissza­
térő erdélyi és keleti országrészek föld­
jén is nyomon követik egymást a hadse­
reg. az államigazgatás és a művelődés
harcosai. A magyar honvédség bevonulása 
•»tán megindult az állami szervezet úiiá- 
énífcse, aliq néhány hét múltán pedig 
már munkába állnak az iskolák s a mai 
laptól újból ősi székhelyén folytatja éle­
tét a hazatért Ferenc József Tudomány­
egyetem. Nagy és magasztos nemzeti fel­
adat vár a keleti végeken őrtálló tudós ta­
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nárokra Is; erős munkás, harcos művelt 
magyar nemzedékek nevelése, a jövendő 
magyar élet vezetőinek erkölcsi és értel­
mi kiképzése. Az egyetemi tanárnak hár­
mas hivatást kell betöltenie. Tisztsége 
nemcsak szaktudománya művelésére, tu­
dásának és ismereteinek továbbadására, 
hanem a magyar ifjak nemzeti szellemű 
nevelésére is kötelezi. E kötelességek bár-

Hatalmas tűz pusztított 
a Péterfia-dülőn

A tűz keletkezésének oka ismeretlen

Csütörtök délben féltizcnkeltő táján a 
l’étcrfia-dülö 21. .számú tanyán líiz ütött 
ki. A tanya tulajdonosa özv. Tóth Bá- 
lintné. Mester-utca 31. szám alatti lakos, 
bérlője pedig Csirkés Ferenc gazdál­
kodó*

Az említett időben a tanyán egy ha­
talmas szalmakazal gyulladt ki és a sze­
les időben hamarosan terjedi tovább a 
tűz Azonnal értesítették a tűzoltók M az 
esetről, mire vitéz Csorba László hal 
tűzoltó kíséretében kél szerelvénnyel a 
helyszínre robogott, Ekkorra a tűz már 
átterjedt a közeli pelyva- és törckkazlak- 
ra is. Lángokban állott mintegy 400 mé­
termázsa szabna és 800 kereszt búza tö­
rökje, pelyvája,

A tűzoltók páratlan ügyességgel igye­
keztek megakadályozni a tűz továbbter­
jedését és pusztítását. Hatalmas erőfe­
szítésük eredményeképpen sikerüli nie«
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A költségvetés tárgya ásáttaH rendje
November 12.-én kezdődik a plenáris tárgyalás

Budapest, október 24. Rcményi-Scbnel-
ler Lajos pénzügy miniszter expozéját 

• nemcsak politika körökben, de a közvé- 
; leményben is a legnagyobb megnyugvás­

sal fogadták. A képviselőház a költgégvc- 
, test rövid időn belül le fogja tárgvalni.

hogy az államháztartás pénzügyi kere­
teinek megfelelően a kormány minél előbb 
meglodhassa az ország megnagyobbodásá­
val reá váró feladatokat. A Ház pénz­
ügyi bizottsága pénteken reggel kezdi 
meg a költségvetés tárgyalását az igaz, 
ságügyi tárrá'al TV!ró Kálmán előadá<; 
ban.

A pénzügyi bizottság délelőtt és délután 
tartandó üléseken gyors egymásutánban 
megvitatja a többi tárrák költségvetr-ót 
mindig az illető szakbizottságokkal együt­
tesen. Az egyes tárcák költségvetésének 
tárgyalási rendje így alakul : pénteken 
délután a külügyminisztérium költségve­
tése. előadója Kölcsey István.

! Szombaton a honvédelmi tárca költs»>^- 
i vetése Szakát - Tál előadásában októ- 

Egyévi hörtöwh’mtelésre ítélte a törvényszék 
a „Féri közbeszól“ című film loiüoját

h vádlott állandóan zokogott és az ítélet ellen fellebbezett

Emlékezetes még bizonyára olvasóink
plót! az a szenzációt keltő rendőrségi hír. 
amely arról számolt be egy félévvel ez­
előtt. hogy az Apolló-niozgó napokon ke­
resztül nagy sikerrel játszott A férj köz­
beszól** ős .. Ron nr1-' • n'H'i/ái lenn,' cí­
mű filmek szállítás közben nyomtalanul 
eltűntek a Nagy állomásról. Hónapokon 
keresztül folyt a nyomozás de sikertcle- 

melyikének elhanyagolnia mérhetetlen 
kárt hárít a nemzetre. Lelkiismeretes tel­
jesítésük által gazdag értékekkel gyarapo 
dik a magyar jövő.

Abhan a meggyőződésben, hogy a 
kolozsvári Magyar Királyi Ferenc József 
Tudományegyetem munkássága méltó lesz
ennek a nagyérdemű főiskolának múltjá­
hoz és a magyar művelődésért sokat szen­
vedett erdélyi magyarsághoz, az egyetem 
megnyitására az engedélyt megadom.

A lelkes éljenzéssel ás tapssal fogadott 
beszéd után az egyetemi ifjúság énekkara 
elénekelte a Hiszekegyet, majd Bartók 
György mondott megnyitó beszédet.

I Az ünnepség a. Szózattal ért véget.

— A kár megközelíti a 4.000 pengőt

óvni a lassabban égő törek és pelyva 
kétharmadrészét attól. hogy a lángok 
martaléka legyen. A füst azonban úgy át­
járta ezeket, hogy állatok etetésére nem 
lehet felhasználni, legfeljebb csak alom­
nak. Az óriási lángokkal égő szalma­
kazalból nem sikerült semmit sóm meg­
menteni, Helyén a tűz eloltása után nem 
maradt más, mint lucskos, fekete korom 
halmaz

A hatalmas lűz keletkezésének okát a 
legtüzetcsehb vizsgálat sem tudta megál­
lapítani. úgyhogy mindezideig csak fel­
tevések vannak ezzel kapcsolatban, me­
lyek valószínűségét azonban semmi kon­
krét adat nem igazolja. A kár a helyszí­
nen megejtett becslés, valamint a bérlő 1 bemondott adatai alapján mintegy 4000 
ven «őre rúg. mely biztosítás út ján meg­
térül

ber 28.-án a kultusztárca Tömböly Dénes
í-lőadásában rákövetkező napon a koré — 
kcdelem- és közlekedésügyi tárca, előadója 
Angyal László, 30.-án Gergelyffy András 
előadásában a belügyi tárca. november 
L-én Stitz János előadásában az ipar- 
iigyi. november 5.-én Fricke Valér elő­
adásában a földművelésügyi tárca költség­
vetése kerül sorra, ugyanaznap délután 
nődig a miniszterelnökségi költségvetést 
tárgyalják le. amelynek előadója Donáti) 
•Ivörgy Végül november 6.-án a pénzügyi 
iárcft költségvetésével fejezik be a bízott- 
ági tárgyalást és előreláthatólag novem­

ber 7 -én terjesztik a Ház elé n bizottsági 
í< lenién és november 12-én kezdik meg 

költségvetés plenáris tárgyalását. A vita 
körülbelül két hétig tart és akkor sor ke­
rül az appropriáció tárgyalására. A kép- 
visolöház legközelebbi ülését a jövő beton 
hétfőn tartja és ezen a köz'ga/.gatási bi­
zottsági tagságokról szóló belügyminisz­
teri törvényjavaslatokat kezdi tárgyalni 

niil. Végül már ezer pengő jutalom is volt 
kitüzve a nyomravezetőnek. amikor egy 
névtelen feljelentés alapján a rendőrség 
házkutatást tartott Lukács Sándor MÁV 
óiabéres Deák Forcnc-utca i lakásán, hol 
több n1r;m tárgyat találtak, amely való­
színűnek látszott, hogy nem rendes úton, 
nem vásárlás folytán került Lukács tulaj­
donába. A film azonban nem lett meg. 
hanem napok múlva a nagykoreki csend 
őrség jelentette, bogy ott van a film Lu­
kács szüleinek ottani lakásán Így került 
tehát a törvény kezére a meglévőd! vasúti 
érabéres, akinek ügyét csütörtökön dél­
előtt tárgyalta a királyi törvényszék dr. 
Ft venyessy tanácsa.

Fogházőr vezette be a tárgyalásra a 
vádlottat, aki egész kihallgatás alatt. — 
majd később a vád és védőbeszédek során 
is állandóan zokogott és siránkozott.

—- Nem voltam rászorulva, hogy lopjak, 
nem is tudom miért tettem, elvette az Is­
it n az eszemet jajgatta állandóan, köz­
ben a teremben levő anyja is csendesen 
sirdogált.

Lukácsot azonban a királyi ügyészség 
nomceak a feün Hlomeával, hanem meg 

másik kétrendbeli lopással é« egy rend­
beli sikkasztással vádolta. A vádirat sze­
rint és a vádlott egybehangzó vallomása 
szerint is Debrecen és Nyíregyháza kö­
zt ti a gyorsvonaton ogv alkalommal ogv 
csomagot levett a csomagtartóról Lukács 
és hazavitte.

Éhben fürdötrikó, furdökabat és férfi 
zoknik voltak.

Másik alkalommal Csap állomáson pgy 
uisutas felesége arra kérte meg, hogy 
egv ételhordóban továbbítsa férje részére, 
az ebédet. Lukács azonban a. megjelölt 
állomáson olfejcltette az ebédet leadni s 
mikor visszatért újra Debrecenbe, az étel­
bordót nem adta vissza, hanem azt is el­
tulajdonította, ezzel elkövette a sikkasz­
tás vétségét.

Végül Nagykárolyban a menekülteket 
lopta meg a várócsarnokban. Itt pgy pa­
pírcsomagol emelt el. amelyben férfi fe- 
hérneműek. finomabb borotvakészlet, evő­
eszköz és egyéb apróság volt.

Lukács Sándor valamennyi vádbcli 
cselekményt zokogva és bünbánattal 

beismerte
s az ellopott tárgyak egy férfi ing és az 
eladott fürdőkabát, valamint egy felvo- 
ná'-nví film hijján megkerültek.

\ törvényszék a tárgyalás folyamán ki- 
lu. Ugatta az, Apolló mozgó üzemvezető­
iéi is a film lopására vonatkozóan, ő nem 
kél te a vádlott megbüntetését. Ugyancsak 
a filmre vonatkozóan hallgatták ki Nagy 
Lajos mozifütöl és' Gero Lajos rondorf'»- 
törz.sőiinesterl. aki látta is a csomag el­
vitelét a Nagy állomáson.

A kihallgatások után a vád képviselője 
fenntartotta a

háromrendbcli lopás és egyrcndbeli 
sikkasztás

véd iát annak hangoztatásával, hogy sú­
lyosbító körülményként bírálja el a tör- 
\ ényszék

a hivatali jelleg felhasználását is. 
amjpnnyibon Lukács valamennyi büncse- 
hkménvét vasutas egyenruhában követte 
el A védelem a minősítésre vonatkozóan 
tett előterjesztést. Szerinte a közalkalma­
zotti minősítés vitatható, mert rsak ideig­
lenes alkalmazott volt a vádlott a bűn 
cselekmények elkö'otésekor. Enyhítő kö­
rülménynek körte elbírálni a töredelmes 
beismerést és azt a ténvt. hegy kár sín 
csen tulajdonképpen sőt maga az első­
rendű fnlnrms sem kérte a vádlott meg­
büntetését.

Ezek után a törvényszek meghozta az 
ítéletét. Eszerint bárom rendbeli Inná*; 
1 öntöttében és ogv rendbe1) sikkasztás 
vétségében bíinősnek mondotta ki a ter- 
xönvszék a vádlott

I ukárs Sándor volt MÁV órahércst 
és ezért egyévi börtönkbüntetésrr 

ítélte
ötévi hivatalvesztés)e. A büntetési id-“- 

tart; mából a vizsgálati fogságban eltöl­
tött huszonöt napot kitöltöttnek tekintette 
A vádlott zokogva fogadta a törvényszék 
ítéletét, amelvben

nem nyugodott meg 
ú-’vs'intén súlyosbításért fellebbezett a 
\ád képviselője is. Tgy az ítélet nem ing 
pro*. A tön'ónyszék az előzetes fogságot 
meghosszabbította és tovább i* fogva tar­
totta a vádlottat.

Te’eV’ mirvsiferetnS’í kéov:<e'i 
a Kormánv’óf a steaedi 
egyetem megnyitásán

Rtidnnesf, október 24. (MTI) \ 
’’orniúnvró n cl"-
‘nrjesztésére a Horthy Miklós tor!1’- 
mónveRy^temnek S/e^rdcn. 1!»»a 
október 30-án történő tínnenélvr-, 
megnyitásán képviseletével gróf Te­
leki Pál miniszterelnököt bíz.ta mec.

Nyugtalanság 
Görögországban

Athén, október 24. (Német TI ) 
Nagy nyugtaiansájjot keltett, itt az 
a Londonban tett célzás, hogy Ang­
lia esetleg megszállja a görög szi­
geteket. Ezzel kapcsolatosan görög 
részről újból Metaxas görög 
terelnök megismételt hivatalos nyi­
latkozataira utalnak, hogy fegyver­
rel védik meg mindenkivel szemben 
Görögország területi sérthetetlensé­
gét és a görög függetleiiséget. Rá­
mutatnak arra, hogy ezek a nyilat­
kozatok érvényesek a londoni rá­
dióban tett célzásokra M. tMTO
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Városi küldöttségek a 
re'ormáció emlékünnepélyén

Oktober 31-én, u reformáció emlékére 
rende/x'ndó ünnepélyeken é* ij*tenll**itr- 
lélrken Debrecen város i.s képviselteti 
magát. Délelőtt 10 órakor a Nagy!« inp­
tomban tartandó istentiszteleten dr. T a- 
• a y Zoltán áriaszéki elnök és dr 
Orosz Árpád tanácsnok, az, evangéli­
kus templomban ugyancsak 10 ómkor 
kezdődő ünnepi istentiszteleten dr. Ba­
ez o n i Sándor és dr. J o ó István ta­
nácsnokok képviselik a várost. A Tisza 
Isfvan-.szohorra és a hősök szobrára dr. 
Balogh Sándor th. főjegyző, kultúr, 
tanácsnok, a gályarabok szobrára pedig 
dr Orosz Árpád tanácsnok helyezi pI a 
város koszorúját.

— " ■!-» I Hl»

Zár alá veszik 
az árpát

Budapest, október 24. fMTTi Az 
ország sertésállományának kihízla- 
lásához szíikséjres kukorica a rend­
kívüli időjárás miatt későn kerül­
het felhasználásra. Szükséges ezért, 
hogy az fii kukorica felhasználásáig 
a sertésállomány takarmányozása 
biztosítassék. F célból a földmíve- 
lésügA’i miniszter rendeletét adott 
ki, amelyben az árpát zár alá vesz,! 
és a Futurát, felhatalmazza arra, 
hogy az árellenőrzés országos kor­
mánybiztosa által megállaplftott 
áron a zár alá vett árpa készleteket 
a tulajdonos szükségletén felül 
igénybe vehesse. Fgyidejüleg uta­
sította a főldmfvelésügyi miniszter 
a Futurát arra, hogy az igénybevé­
telt csak feltétlenül szükséges mér­
tékig alkalmazna. Az árpa forgalma 
ugyanúgy bonyolítandó le, mint a 
korábban zár alá helyezett búza, 
rozs és zab forgalma.

*

Ma este
szegedi halászlé 
turóscsuszával a

Páti söröxöben

Tárgyalások olasz és francia 
bor behozataláról

Köztudomású, hogy az idei bortcrmc- 
sönk milyen gyenge és kevés lesz. A ven­
déglősök és szállodások Is éppen ezért 
mozgalmat Indítottak, hogy a borhiá­
nyon esetleg kisebb Importtal enyhítse­
nek. Ez Irányban kedvező tárgyalások, 
illetőleg puhatolódzások vannak folya­
matban. még pedig a Külkereskedelmi 
Hivatal kezdeményezésére és annak égi­
sze alatt. Arról van szó, hogy Olaszor­
szágból, esetleg Franciaországból gyen­
gébb minőségű bort importáljunk, kom­
penzációs alapon. Úgy Olasz-, mint külö­
nösen Franciaországban Igen jó volt a 
borhozam, úgyhogy az importnak nem 
lenne akadálya, A behozatalon mutatko­
zó hasznot — hír szerint — a szőlőter­
melő gazdák kapnák meg rövidlejáratú 
termelési hitel formálóban, úgyhogy a 
szőlőtermelésre sem hatna ki hátrányn- 
ian ■ tervbe vett Import, amelyre lény­
eg szükség van.

— ■ > f .1

Lefoglalták a nagyszebeni 
ferencrendi zárda épületét

Bukarest, október 24. (MTI.) A 
nagyszebeni egyetem részére az ot­
tani ferencrendi zárdaépületet, — 
amelyben leánygimnáziunii, elemi 
skola, óvoda, tanít,ónőképző és fel- 
keraskedelmi iskola működött, ez- 
ideig, lefoglalták. A nagyszebeni 
prefektus — hivatkozással a közok­
tatásügyi minisztérum 21748—1940. 
«zárná rendeletére — az épület azon­
nali kiürítését, rendelte el.

Márton Áron római katolikus 
püspök október 22-én írásban inter­
veniált a rendelet visszavonása ér­
dekében, a nagyszebenit magyar ta- 
goz#t elnöke Bukarestbe utazott, 
hogy személyesen rt.járjnn ebben az 
ügyben.

A debreceni tábla helybenhagyta 
a kántorjánosi gyilkos asszony 

tizenkétéves fegyházbüntetését
Borzalmai- gyilkosság történt <'Z 

óv február 15-én Kántor,járiosibau. 
Antal Mária 23 eves bejárónő 
agyonütötte munkaadóját, Kállai 
Fmilia 73 éves postamesternőt, A 
fiatal bejárónő huzamosabb időn át 
kérte munkaadóját némi segítségre, 
hol élelmiszert, hol ruhaneműt kért, 

’ mert igen szegény helyzetben élt, 
. valósággal nypmorgott. A gyilkos­
ság napján is kérte a postamester­
nőt. hogy segítse ki valamilyen 
élelmiszerrel, m idős né azonban 
hajt,hatatlan maradt. Emiatt Antal 
Mária annyira felingerült és elkese­
redett, hogy megragadta az idős nő 
mellén a ruhát, és megrángatta a 
nőt, majd földhöz csapta. Közben 
Kállai Emi Ma beleütötte fejét egy 
székbe s valószínűleg ez az ütés 
okozta a halálát is. Amikor a földre 
zuhant, koponya repedést, kapott és 
pár pillanat múlva meg is halt a 
szoba padlóján. Ekkor Antal Mária 
különböző élelmiszert rakott egy 
kaskába, de magához vette az idős 
nő ékszereit in és tizenhárom pen­
gőjét is.

Ezzel a lopott holmival a gyilkos­
ság után elhagyta a házat. Az ajtót 
is bezárta. Ez nem is tűnt fel a többi 
lakóknak sem. mert mindenki is­

mert az udvarban a fiatal bejáró­
nőt. Este azonban vadházastársával, 
Flórika Lászlóval visszatért a meg­

A debreceni katolikusok naay zarándoklata 
NAGYVÁRADRA
Csütörtökön indult el a debreceni ka­

tolikusaiig zarándokcsoportja Nagyvá­
radra, hogy az egyházmegye alapítója, 
Szent László Iránt hódolatának ad|on 
kifejezést a visszatérés alkalmából, kö­
zel halszázan vettek részt ezen a nagy 
megmozduláson. Testületileg vett részt á 
Szent László dalárda, mely különben a 
szentmisén az énekszámokat előadta.

számban szerepeltek a zarándokok 
között a Svetlts Intézet és a piarista gim­
názium növendékei.

A nagyváradi állomáson a zarándokok 
Fogadásán megjelent az egész káptalan, 
élén dr. L e s t y á n Endre prelátus-ka- 
nonok, székesegyházi plébánossal, aki 
teljes ornátusban volt. Ott voltak a foga­
dáson a váradi és a vidéki plébánosok. 
Az ünnepélyes fogadtatás után körmene­
ti rendben vonultak a zarándokok a szé­
kesegyházba. ahol a templom kapujában 
Ismét dr. L e s t y á n Endre fogadta a 
debrecenieket, Rröatel Lajos és a pap­
növendékek kíséretében. Ezután vette 
kezdetét a Szentmise, melyet nagy papi

II debreceni Ipartestület megtette a lépéseket 
a tűzifa-, burgonya- és zsirellátás 
zavartalan biztosítása érdekében

Csütörtökön este 72 segédnek osztották ki

Csütörtökön tartotta a debreceni Ipar­
testület havi rendes elölőjárósági ülését. 
A tárgysorozat Nemzeti Hiszekeggyel vet­
te kezdetét, majd Szendrey Sándor alrl. 
nők meg.szívlelósremcltó útravaló szavak­
kal bocsátotta el a most felszabadult 
ipa rosta noneokat. Ezután megtörtént a 
segédlevelek kiosztása. Legutóbb a kö­
veikéit 72 volt tanonc tett sikeres vizs­
gát és nyert segédlevelet :

Berzéki Katalin fényképész (Berzéki 
Sándor tanítványa), Tóth Béla nőiszabó 
(Tóth Elek tanítványa), Szabó Tibor sza­
kács (Angol Királynő rt. tanítványa) és 
Soós Erzsébet nöikalapos (Hegedűs Ka­
talin tanítványa), ezenkívül : Engi Kata­
lin női szabó, Csíkos László hentes-mészá­
ros, Futaki Sándor géplakatos, B. Tóth 
Antal lakatos, Bárány Imre nyomdász, 
lallódi József pincér, Tarr Lajos gumi­
javító. Erdős Judit nőiszabó, Tóth Jó­
zsef műszerész, Forgács József vashútor- 
Iskatos, Saphir Tibor fényképész, Szintay 
Anna nőiszabó, Bécsi László hentes, Sza­
kács Viola nöikalapos, Sorts Irén kozme­
tikus, Kerezsi János kőműves. Balogh Gá­
bor műszerész, Stancz István kőmüve-, j 
Harangozó István szobafestő, Zong László | 

gyilkolt nő lakásába és ott kőt zsá­
kot mindenféle élelmiszerrel meg­
raktak. majd feltűnés nélkül ismét 
eltávoztak. A gyanú azonban csak 
rájuk terelődött és rövidesen csen- 
dörkézre került Antal Mária és há­
zastársa. A nyíregyházi királyi tör­
vényszék még a nyár folyamán 
ítéletet hozott a gyilkosság ügyében 
s az elsőrendű vádlottat, Antal Má­
riát tizenkét évi fegyházbüntetésre 
ítélte, ugyanakkor Flórika László 
lopás büntette miatt, hat hónapi bör­
tönbüntetést kapott.

A debreceni íélőtábla csütörtökön 
tárgyalta felsőbbfokon, fellebbezés 
folytán a gyilkosság ügyét. A vád­
lott itt beismerte a tettét, azonban 
azzal védekezett, hogy erős felindu­
lásban ragadta meg munkaadóját, 
de nem akarta megölni. A tábla en­
nek ellenére a gyilkosság bűntetté* 
megállapította, mivel egy tanú val­
lomásában megerősítette azt a tényt, 
hogy a vádlott előre készült a gyil­
kosságra és hangoztatta, hogy ha 
nem ad neki több fizetést a gazdája 
és nem segíti, akkor a postamester­
nőt elteszi láb alól. A tábla ítéleté­
ben úgy ar elsőrendű vádlott Antal 
Mária tizrnkétéves fegyházbünteté­
sét, mint a lopásban részes vadhá- 
zastársának hathónapos börtönbün­
tetését helybenhagyta. Az ítélet jog­
erős.

segédlettel dr. I 1 n d e n 1; r r g e r János 
apostoli kormányzó ponlifikall. Dr. Né­
meth y Gyula apátkanonok László ki­
rályunkat mint szentet és mini hősi mél­
tatta prédikáeójában.

A szentmise után a klspapok kíséreté­
ben és vezetésével a zarándokok meg. 
tekintették a várost. Délután félhárom­
kor a debreceni katolikus zarándokok a 
varadújvárosi Szent László plébánia­
templomba mentek délutáni istentiszte­
letre, mnly után körmenetben M e I I a u 
István pápai kanonok, a Szent László 
templom plébánosával az élén az állo­
másra vonultak. Az elutazásnál jelen 
voltak a váradi káptalan összes tagjai, 
továbbá a váradi központ teljes papsága, 
valamint a vidéki plébánosok nagy szám­
ban. Ugyancsak jelen voltak a klspapok 
is. A debreceni katolikusok reprezenta­
tív zarándokcsoportja csütörtök este fél 
nyolckor érkezett vissza Debrecenbe 
olyan élménnyel, melyet na ősi katolikus 
város szent királyának boldog emléke vésett lelkűkbe. K 

a segédleveleket

lakatos. Gáli Imre lakatos, Zsurovits Va­
léria műhimző, Veres Lajos asztalos, Papp 
.József látszerész, Kemecsei Sándor cipész 1 
Éles István férfiszabó, Blága Gizella föd- j 
rész, Hauser Rozália nőiszabó, Vad Já­
nos cipész, Bodnár Róza nőiszabó, Ma­
gyart István szobafestő, Fehér Ilona nöi­
kalapos, Nagy Imre cipész, Glilckmann 
Éva nöikalapos, Gáli Sándor hentes, Új­
városi Bélánó fodrász, Gulyás János mű­
szerész, dr. Kuthi Zsiginond autószerelő, 
Borsos Imre cipész. Vincze Mihály tímár, 
Eckstein Ibolya nőiszabó. Zili Béla viz- 
vezetékszerelő. Dóka István cipész, Imre 
Ferenc szobafestő, Salánki László csiz­
madia, Dull Mária nőiszabó, Tóth Sán­
dor vasbiitorlakatos, Székely Imre hen­
tes, Pék Juliánná nőiszabó, Tisza András 
szobafestő. Farkas Margit nőiszabó, Szabó 
Gizella nőiszabó, Kovács János tímár. 
Palotai Magdolna nőiszabó, Szálka Ju­
lianna fodrász. Szatmári László férfisza­
bó, Farkas László nyomdász, Tőzsér
Zsigmond műszerész, Kiss Sándor kőmű­
ves, Erdei Katalin nöikalapos. Juhos • 
Hona nőiszabó, Papp János kovács, Kiss | 
Lajos villanyszcrejő. Sales László hentes, 

Kiss László lakatos. Wertheimer Ernő 
cipész, Váncsa István kovács.

Í Ezután megtörténtek az elnöki beje­
lentések a legutóbbi elöljáróság! ülés ha- 

| fározatainak végrehajtásáról, majd Ga­
lamb Ferenc elnök előadta, hogv Srendrey 
Sándor alelnökkel járt az iparügyi mi­
nisztériumban a jubeliumi program pon­
tos kidolgozása érdekében. Örömmel hoz­
ta az iparosság tudtára, hogy az ipar­
ügyi miniszter korábbi Ígéretéhez híven 
elvállalta a jubileumi ünnepségek véd­
nökségét. Az ünnepségen való részvétel­
re háró Vay László is ígéretet lett, tigv- 
szintén Lossonczy István főispán és Köl­
csey Sándor polgármester is. Eljárt továb­
bá az illetékes kormányhatóságoknál a 
tűzifa, burgonya és zsírellátás zavartalan 
lebonyolítása érdekében is. Ezentúl ható­
sági intézkedések fogják megakadályozni, 
hogy a burgonyát máshol, mint a piacon 
forgalomba lehessen hozni. Szóvátette a 
munkabéremelés általánosításával kap-

1 csolatban az egyes munkaadóknál felme­
rült jogos panaszt is. A polgármesternél 
kieszközölte, hogy támogatni fogja azt az 
indítványt, hogy a debreceni hentesípa- 
rosság a hatodikból az ötödik beszerzési 
osztályba jusson és így töbh alkalma nyíl­
jék jóminöségü élősertések vásárlására.

A pénztári jelentés elfogadása után az 
egyes kérvények ügye került megtárgya­
lás alá. Ezek során vita támadt az idő 
előtti felszabadulások ügyében. Többen 
nem helyeselték, hogy az előlőjárósá.:’ 
minden indokolt esetben hozzájárul eh­
hez, mert szerintük, akkor ez hovatovább 
divattá fog válni. A törvényes rendelke­
zés azonban kimondja .hogy azt a tanon- 
cot, aki szerződött idejének négyötödét 
kitöltötte és az iparostanonc iskolában 
kellő előmenetelt tanúsított, a munkaadó 
és a gyám együttes kérésére vizsgára kell 
bocsátani.

Ezután került sor a költségvetés jóvá­
hagyására és a felmerült szakosztályi 
ügyek megtárgyalására. Ezek között vető­
dött fel az az óhaj, hogy a szakosztályok 
ne vállalják a hatósági szegénységi bizo­
nyítványok iránti kérelmek véleményezé­
sével járó anyagi és erkölcsi felelősséget. 
Az elöljáróság nem fogadta el az indít­
ványt annál is inkább, mert közelesen 
fel fogják emelni az igényjogosultság meg­
állapításánál eddig érvényben levő napi 
két pengő kereseti összeget és ezáltal a 
felelősség is nagymértékben csökkeni fog.

Az ülés végefele sor került a jubileumi 
diszalbumnial kapcsolatban felmerült kér­
dések megtárgyalására. Az ügyet Galamb 
Ferenc elnök ismertette és főbben hozzá­
szóltak az elöljáróság megjelent tagjai 
közül. A felszólalók legnagyobb része he­
lyeselte a legutóbbi előljárósági ülésen ez­
zel kapcsolatban hozott határozatokat, — 
csupán a könyvkötő szakosztály részéről 
megjelent Varjas Pál és a nyomdász 
szakosztály elnöke. Nagy Károly indít­
ványozta újabb pályázat kiírását. Az 
elöljáróság az indítványt nem szavazta 
meg.

Az ülés a különféle bejelentésekkel ért 
véget.

0T NAPIG LESZ TELEKI FÖLDMŰVE­
LÉSÜGYI MINISZTER OLASZ­

ORSZÁGBAN
Budapest, október 21. (MTI.) vitéz Te­

leki Mihály gróf földmivclésügyi minisz­
ter. mint már jelentettük. Giuseppe Tasi- 
nari olasz földmivclésügyi és erdészeti 
miniszter meghívására Olaszországba uta­
zik. A magyar földmivclésügyi miniszter 
látogatása 5 napig tart. Szombat reggel a 
menetrendszerű gyorsvonattal utazik a 
déli pályaudvarról Nagykanizsán ál Olasz 
országba és november 1.-én éjjel ntazik 
vissza Budapestre.

KIUTASÍTJÁK A LENGYEL 
MENEKÜLTEKET ROMÁNIÁBÓL

Bukarest, október 21. (Transkontinent 
l’ioss.) A román renilÖrigazgatóság fel­
szólította a Romániában tartózkodó len­
gyel menekülteket, hogy minél gyorsabban 
hagyják el az országot. A bukaresti né­
met követség néhány hónappal ezelőtt fi 
gvclmcztcflc ugyanis a lengyel menekül­
teket, hngy iulius 20-ig jelentkezzenek ha­
zájukba való visszatérésre. Azok akik ez 
időpontig jelentkezésüket elmulasztották. 
Németország ellenségeinek tekintendők 
I zárt s jelenlegi román kormány számára 
Romániában való további tartózkodásuk 
nem tűrhető.
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Hlkulccsal behaioliak és 
800 pengő értékű ékszert elvittek 
Mus«a Ferenc orgonista-énekvexér tálcásából
Csütörtökön délelőtt vakmerő lopás 

ügyében lett feljelentési Musza Ferenc 
orgonista énekvezér a debreceni rendőrsé­
gen. Feljelentésében előadta, hogy szer­
dán délután, amíg ő és felesége távol volt 
otthonról, ismeretlen tettes álknlccsal be­
hatolt a Kálvin-tér 5. szám alatti lakásá­
ba és onnan n pengő papírpénzt, egy 
arany karkötő órát, arany karperecét, — 
arany medaliont ée más apróbb ékszert,

Halálra égett három gyermek
A negymfflc AHapota h életvmzélyM

Borzalmas tragédia játszódott le a múlt 
délelőtt Nyírbátorban. Egy szerencsétlen 
esikósmasternek három gyermeke halálra 
égett, a negyedik ia életveszélyes állapot­
ban került kórházba.

A Nyírbátorhoz tartozó Bátorligeten la­
kik. ahol kis háza is van. Müller Antal 
uradalmi esikósmester. Feleségével és 
négy gyermekével csendes boldogságban 
éldegélt tegnapig a kis család.

A múlt reggel Müller Ádám ős felesé­
ge vásárolni indultak Nyírbátorba. A négy 
gyermek, a 4 éves Etelka, a 3 éves Miklós 
» 2 éves Jolánka és a 6 hónapos Mi­
hályka felügyelet nélkül maradt a lakás­
ban. A gyermekek egv darabig csendesen 
játszogattak, majd valahonnan gyufát ke­
rítettek és azt gyújtogatták.

A lakásban valahogyan tűz támadt és a 
négy gyermekből három hajálra égett, a

Egy ellopott plédért - háromhónapi fogház
Sóvágó Endre debreceni fodrász ás 

masszőrsegédet kétrendbeli lopással vá­
dolta a királyi ügyészség, mert a vád szo­
rult a múlt év végén Szenes Ottó autó­
tulajdonos piros DKV kocsijából a nyi­
tott utcán kilopott egy takarót, másik al­
kalommal pedig a vele egy udvarban lakó 
özvegy Gál Ferencnétől három vég vász­
nat lopott el.

A debreceni törvényszék csütörtökön 
venta felelősségre a kétrendbeli lopással 
vádolt fodrászsegédet, aki a kihallgatáson 
töredelmesen be is ismerte, hogy a plé­
det Szenes Oltó autójából csakugyan el­
lopta sé még aznap el is adta. Bár erre 
vonatkozóan a. nyomozás során mást val- 
lottlott, most mégis kitartott amellett, 
hogy egy asszonynak adta el. s nem pe­
dig annak, akinél meg ie találták a ta­
karót. Az özv. Gál Ferencné kárára el­
követett lopásról azonban nem akart tud­
ni és tagadta, hogy azt ő követte volna el.

A kihallgatott károsult elmondotta, 
hogy ugyancsak a múlt év végén, decem­
ber 15.-én két napra elment hazulról és 
lakását bezárva hagyta. Amikor két nap 
múlva hazaérkezett, az udvar többi la­
kója azzal fogadta, hogy nyitva van a 
konyha ajtaja, noha ő azt elutazása elölt

.Tudtam, hogy aki eljön : ac egy várat ad fel — 
bujdosást“

Ahogy itt ni velem szemben, sovány, ki­
szikkadt arcában ülő két izzó szemével, 
ritka borostás művész szakáiéval, egy 
pillanatra elszorul a szívom. Még egészen 
fiatalember, de a homlokára mély árkokat 
szántott a gondokkal terhelt élet, a szeme 
alá kék szarkalábokat festettek az álmat­
lan éjszakák, és a hajszálait, bajuszát, 
szakáiét korán megfehérítette az élet tele. 
Istenem, hányán, meg hányán vannak 
hozzá hasonlók, akiket hasonlóképpen 
maszkírozott az elmúlt huszonkét eszten­
dő. Hányán, meg hányán vannak, akiknek 
megtört a leste az üldözések, a. bántahna- 
rasok, meg a bujdosások közepette, de a 
lelkűk megmaradt épnek. Mert megmaradt
* szemükben csillogó tűz. a szavukban
• rjodö hitvallás bizonyítja ezt. mint 
űztelek Norbert esetében is, aki most tért 
haza a hazatért Erdéllyel, a virágdíszbe 
öltözött, még mindig lobogódíszben pnm-
'uzó Nagybányával.

Sztélék Norbert valamikor huszonkét 
evvel ezelőtt főerdész volt a ..földosztó" 
Károlyi gróf uradalmában. Aztán jött a 
rétnán megszállás. KarojjU kiátkozta a 

összesen nyolcszáz pengő értékben ello­
pott.

A följelentés alapján a rendőrség azon­
nal bevezette a nyomozást, annyit máris 
megállapítottak, hogy a betörő csakis a 
helyzettel ismerős egyén lehetett, aki any- 
nyira óvatlan volt, hogy bűnjelet is ha­
gyott maga után. A rendőrség nyomában 
van a lettesnek.

I-«—■—

| negyedik is csak életveazdlyns ApM sebek­
kel menekült meg a túzhaláltól. A vizs­
gálat még nem tisztázta pontosan, hogy a 
tfiz hol és hogyan keletkezett : az fletbén- 
m áradt gyermeket sem lehetett még ki­
hallgatni. Amikor a szülők hazaérkeztek, 
a négy gyermekből hármat, a 3 éves Mik­
lóst, a 2 éves Jolánkát és a fi hónapos 
csecsemőt már halva ta lakták. A ♦ éves 
Etelka súlyos égési Sebőkkel kimenekült 
az égő házból, állapota azonbnn életve­
szélyes.

A szerencsétlen anya, mikor meglfttta 
gyermekei szénné égett holttestét. ájoHan 
esett össze. Állandó felügyelet mellett tart­
ják, mert öngyilkossággal fenyegetőzik. A 
tüzet a szomszédok vették éerre, azonban 
a .segítséggel elkéstek.

A borzalmas szerencsétlenség ügyében 
a _vizsgálat_folyik.

gondosan bezárta. Amikor szétnézett a 
lakásban, észrevette, hogy a kályha mel­
lett levő ruháskosár aljáról kilopták há­
rom vég vásznát, s helyére a ravasz tolvaj 
tűzifa darabokat rakott, hogy a hézagot 
kitöltse.

Jánossy Mihály detektívet is kihallgat 
1a a törvényszék, a a nyomozást végző 
detektív vallomásában megerősítette a ko­
rábbi rendőrségi jelentést, mely szerint 
Sóvágó Imre maga mutatta meg. hogyan 
ment be a lakásba és hogyan vitte el a 
vásznat, sőt azt is elmondta, hogy az 
egyik véget egy vidéki asszonynak adta 
el a Kassa-úton, amint szekéren hazafelé 
hajtatott.

A törvényszék végül is egyrcndbebi lo­
pás vétségében mondotta ki bűnösnek 
Sóvágót, a Szenes Ottó kárára elkövetett 
lopás miatt, s ezért mint visszaeső bűnöst 
három hónapi fogházbüntetésre ítélte, az 
özvegy Gál Ferencné terhére elkövetett lo­
pás vádja alól megnyugtató bizonyíté­
kok hijján felmentette Sóvágót, aki egyéb­
ként jelen pillanatban egy nvolc hónapos 
börtönbüntetésének második részletét töl­
ti a törvényszék fogházában. Az Keletben 
a felek megnyugodtak és így jogerőre 
emelkedett.

a mIc kikéül
azért maradtam és vállaltam a

magyar nemzet cltóvclyedctt tanaiért. Bir­
tokait nemcsak Magyarországon, hanem az 
erdélyi megszállott területen is elkoboz­
ták. Odaát Erdélyben akkor folyt a leg­
jobban a románosítás. Sztélék Norbert tu­
dóit oláhul, de a magyarsága elnyomta 
benne az. élet követelését : a biztos, min­
dennapi kenyérről lemondott inkább, de 
nem telte le románul a román hivatali 
esküt. Es ezzel megkezdődött a kálvária­
járás. A regáliak „megbélyegezték" az 
„ungur maró" jelzővel és ő ezt a ..meg­
bélyegzést" büszkén, boldogan viselte, —■ 
mert tudta, érezte, hogy ez a román meg­
vetés egyszer, a magyar igazság hajnal­
hasadásában becsületet fog szerezni neki. 
Ujjal mutogattak rá. a hála mögött sut­
togták : „ungur maró“, nagy magyar, és 
napról napra jobban rásúlyosbodott ma­
ga, a kisebbségi élet.

Valamikor Magyarország első szarvas­
specialistája volt, híres erdészszaktekin­
tély. A román megszállás után a festé­
szethez kellett folyamodnia, hogv megle­
gyen a mindennapi betevő falatja. De nem 
adta W * harota.

— Tudtam, hogy aki eljön : egy várat 
ad fel,'— mondotta emelt hangon, — 
azért maradtam és vállaltam a bujdosást. 
Szerencsére humorom megmaradt. Velem 
nem tudtak „kijátszani“, mert sokszor én 
tréfáltam meg a románokat. Többször át 
akartam jönni Magyarországra, hiszen 
rokonaim, testvéreim, barátaim vannak itt, 
de útlevelet nem adtak sohasem. Huszon­
két esztendő alatt egyszer, az Eucharisz­
tikus Kongresszus alkalmával jutottam 
csak át. akkor is csahogy éppen átenged­
tek. Az „ungur mare-"-k mindig gyanúsak 
voltak . ..

— Egyedül a nsgyterm őszei vígasztalt 
Nagybánya levegőjét, izét, hangulatát fes­
tettem nap, mint nap. A művészet éltetett, 
ez tartotta bennem a feftet. Másfél év óta 
azonban még festeni sem tehetett. De ne­
kem nem parancsolhattak ily ESI takintet- 
ben. Hátizsákba csomagoltam pasztellkré­
táimat, vázlatkönyvemet, rajztáblámat 
Bokrokba húzódra., lapulva festettem, hogy 
rajta ne kapjanak, de festettem : raak-

Október 27.-én, vasárnap este 8 órakor lesz 
az Arany Bika nagytermében 

Károlyi Gyula zongora-hangversenye
A Fiedel-Mó november 12.-én jön

RenúMtHD nagy ördekIMés dffst meg 
a Zenekedvelők Körének eksú bangverae- 
nyét, amely vasárnap, október 27-én este 
fi órakor lem an Arany Bika dtostérmé­
ben.

A hangvesvnnysoroaatot Károlyi 
Gyula, a világhírű zongoraművész nyitja 
meg. aki nemrég tért vissza diadalmas 
külföldi útjáról. Károlyi Gyula műsorára 
felvette Chopin H moll azonátját is. 
amely egyike Chopin legszebb saonétnfá­
nak, ennek következtében műsora némi­
leg változik, azonban amit elhagy a.mű-

Szakszerű, gondos munkát végez 
a II. számú gazdasági népiskola

Kiss József tankerületi főigazgató látoga tást lett az iskolában — Mindenfelé a leg­
nagyobb rend és tisztaság

Csütörtökön délelőtt a szokásos iskolai 
látogatások során Kiss József tankerületi 
főigazgató a Kishcgyesi-úton levő II. sz. 
gazdasági népiskolában tett látogatást. 
Féltizenkettö táján érkezett meg Kurdy 
Sándor igazgató kíséretében, aki kalau­
zolta őt a különféle munkálatok megtekin­
tésénél.

Utunk legelőször az őszi termények be­
takarítási munkálataihoz vezet. Ezt az I. 
osztályos leányok végzik. Most éppen a 
földből kiszedett szép piros céklákat tisz­
títják meg leveleitől. Serényen folyik a 
munka, csak úgy hullanak lefele a zöld 
levelek. De arról is meggyőződhet a fő­
igazgató, hogy tudják is mit csinálnak. 
Kérdésére a legkisebb leány a legtermé­
szetesebb hangon ad .felvilágosítást arra 
vonatkozólag, hogy mit tehet a céklából 
készíteni és hogyan, ami azt bizonyítja, 
hogy vezetőjük, dr. Csicsákné már ezalatt 
a rövid idő alatt is sok ismerettel gazda­
gította őket, mióta az idei tanítás meg­
kezdődött.

Közvetlenül mellettünk végzi az 1. fiú 
osztály a kerti szántást Alexi Pál vezetésé 
vei. Nagv figyelemmel kísérik a keskenv 
kerti ekét és vigyáznak, hogy egyenesen 
sorakozzanak egymás mellé a barázdák. 
Kissé távolabb a fi. osztályos leányok 
őszi hagyma és salátadugdosással fogla­
latoskodnak dr. Horváthné és Molnár 
Mária felügyelete alatt. Tőlük tudjuk azt 
is, hogy azért maradt most későbbre ez a 
munka, mini máskor, mert a paradicsom, 
melynek helyén most a dugványozás fo­
lyik. később ért he.

A gyümölcsösben a II. osztályos fiúk 
az őszi gyümölcsfagondozással foglalatos­
kodnak. Most épper ragacsos papirgyű- 
riit csavarnak a fák törzsére a kártevő 
rovarok elleni védekezés céljából. Egy m.i 
sík csoport a szőlőt fedi el. Itt Molnár 
Sándor adja meg a szakszerű utasításo­
kat.

Ezután az egyik tanterembe látogat be 
Kiss József főigazgató. Itt a harmadikos 
leánvok Lévay írónké vezetésével felső- > 
riihavarrási tanfolyamon vesznek részi. 1 I 
főigazgató melegen elbeszélget ezekkel u I 
már nagvosnik mondható leányokkal I 
Ejdflhtoiii a kucuimoMeta wmí. Mm* *

FERENCJÓZSEF
KESERÜVI1

azértis *!1
Es most itt van, a batyujában elhozta 

ezeknek a fájdalmas éveknek az emlékeit. 
Magával hozta Nagybánya levegőjét, szín­
pompáját. a határmenti hegyek kékségét, 

a hegyi levegő lilás páráját, a falusi há­
zak toprongyos és mégis mesebeli sr.in- 
pompáját. a fekete fenyvesek illatát

Hazahozta, visszahozta Debrecenbe az 
„ungur mare“-k lelkületét, tele tűzzel, me­
rész csak azé rtiasnl Visszatért, hazatért 
többi társaival. Erdély acéloshitű magyar­
jaival, székelyeivel, hogy felfrissítse 
új tettekre, új életre serkentse a kíshif" 
eket I (i) 

aorában, bizonyára örömmel meg fogja 
adni a ráadásokban.

A hangverseny Iránt olyan érdeklődés 
mutatkozik, hogy

HajdűböarörményWM M-en külön 
vonaton jönnek be a hangversenyre.

A Zenekedvelők Köre felhívja hér- 
“főinek a figyelmét, hogy minden bérlő 
jogosult középiskolás gyermekének dijta- 
lanul egy pótjegyet kérni. A pótjegyei a 
bérlők diákigazolvány ellenében kapják 
meg. Akik még nem váltották mog bér­
letjegyüket. szíveskedjenek ezt mielőbb 
biztosítania Gsáthy Ferenc rt. cégnél.

tudjuk, hogy akivel most éppen beszélget, 
kitűnő eredménnyel végezte el az elemi is­
kola osztályait, csag anyagi körülményeik 
miatt nem ment középiskolába. Azért 
örömmel jár ide, mert sok olyan dolgot 
tanul, aminek majd hasznát veheti és 
amit máshol nem tanítanak. Jó gazda - 
asszonyokat nevelnek belőlük. Be is mu­
tatják nagyszerű háztartási felszerelésü­
ket is. A kamarában sok télire eltett gyü­
mölcsöt találunk, melyek között van olyan 
is, amelyik 15 évvel ezelőtt került üveg­
be és azóta sem romlott el. A zsíros bő­
dön azonban üres, de lisztes zsákokat 
sem látunk sehol.

A tisztán kezelt, modern magtárépü­
letben a tavaszi vetőmag és különféle fa 
ka rmányőrlcményck foglalnak helyet.

Ezután a tanyaépiilethez kocsikáztink 
el. Itt is rend és tisztaság uralkodik min­
denfelé. A ITT. osztályos fiúk éppen ten­
geritörésből térnek vissza. Itt Bertók Jó­
zsef osztogatja utasításait. Nagy igvokc- 
zettel dobálják szekérre a megtisztított 
kukorieacsöveket. Az előbbi nagy csomó 
hamarosan eltűnik a földről. Hiába, sok 
kéz sokat tesz, még ha kicsi is 1

A látogatás ezzel be is fejeződik. Visz- 
szafelé jövet alkalmunk nyílik Kiss .Tő 
zsef főigazgatót megkérdezni a látottak 
felől. Mind az elméleti, mind pedig a gya­
korlati oktatásról a legnagyobb elisme­
réssel szól. Hosszú idő alatt szerzett ta­
pasztalatai alapján állíthatja, hogy ez az 
iskola vezető helyen áll kerületének ha­
sonló iskolái között. Ez az eredmény kö­
szönhető elsősorban a városnak, mely 
készséggel bocsátja az iskola rendelkezé­
sére a szükséges anyagiakat. Most az ősz 
folyamán is több háztartási oktatást le­
het majd végezni, úgyhogy a növendékek 
valóságos gazdaasszonyként fogják majd 
elhagyni az iskolát. Az építkezés tervraj­
zát is megtekintette a főigazgató és he­
lyeselte art Nem szabad szótlanul elha­
ladnunk az iskola tanerői mellett sem. 
mert bizony a szép eredmény elérésében 
nagy résziik van nekik A látottak alap­
ján bátran mondhatjuk. hogy Kurdy 
Sándor igazgatóval az élen szeretettel, 
odaadással végzik hivatásukat a nép sze­
gényebb sorsú gyermekei között. Kísérje

aMiausteM»
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Gyógyszertárak éjjeli szolgálata :
„Nap“ Tolvay Imre, Piac-utca 1. - 

„Aranyegyszarvu“ Grósz Nagy Ferenc, 
Kossuth.utca 8. — „II. Rákóczy“ Aranyi 
S. A. örökösei, Külsővásártér. — Sztan- 
kay" Németh László. Szent Anna-utca 64

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése:
A magyar medencét teljesen hatalmá 

ba kerítette a Földközi tenger felölj ér­
kező enyhe, párás levegő. Napközben 
sok helven volt kisebb eső.

JÓSLÁS : Délkeleti, déli szél, borult 
idő. több helyen, főleg az ország nyu­
gati felében eső és köd. A hőmérséklet 
kissé emelkedik. (MTI)

bnUlcevzutiic
OKTÓBER 25.

1915. E napon különösen kitűnt kima­
gasló vitézségével Gaál .Sándor volt esz­
tergomi 26. gyalogezredbeli hadapródőr- 
mester a Tarnopol-környéki Aleksiniec 
Nw.-i támadásban, amidőn az ellenség ir­
tózatos golyózáporában példás hidegvér­
rel vezette szakaszát rohamra az ellen­
séges támpont oldalába. November 2-án 
hasonló csodálatraméltó hősiességgel 
küzdött és életét áldozta a hazáért. Hősi 
emlékét a kis ezüst vitézség! érem ado­
mányozásával örökítették meg.

Erdélyi utca »
Erdélyi utca. — mindegy merre, hol van. 
Csak álmodom s a szivem fájón dobban. 
Jöhet tavasz, vagy őszi alkonyat.
í gy nem fog sütni soha ott a nap,

Mint akkor, mikor kéz a kézbe’ jártnnk, 
tzzó szivünkben szép csodákra vártunk. 
Az Ifjúság be’ messze szállt azóta 
S porló szívedből nő az őszirózsa.

Erdélyt ntcán most már mindörökké 
Csak emlék Járhat, én s te soha többé. 
De — nagy az Isten s végtelen hatalma : 
Egy legyen minden, ahogy ő akarta!

RADVANYNE RUTTKAY EMMA

Mennék hozzád...
Mennék hozzád, drága Eerdely. mennék, 
C'.ak ha benned otthonomra lelnék, 
Ha ott várna az a régi hajlék__
S nem bánnám, ha aztán meg is halnék.

Csak még egyszer nyithatnám az ajtót. 
Kívánhatnék magyar szóval sok jót. 
Adjon Isten ! kftszöntenék hozzád . . 
Vissza többé nem köszön, csak fejfád.

Temetőbe’ csendes a sir, hallgat.
Orömszóra nem nyílhat az ajkad.
Pedig, hej be' nagy szívesen szólnál
S Erdély földjén te is leborulnál.

RADVÁNYNÉ RUTTKAY EMMA

— Lossonczy István főispán ma 
délben hazaérkezik Kolozsvárról. 
Mint, ismeretes a kolozsvári egyetem 
megnyitó ünnepélyére és Csáky 
István gróf külügyminiszter dísz- 
doktorráavató ünnepélyére Debre­
cenből Lossonczy István főispán is 
elutazott Kolozsvárra. A főispán ma 
délben érkezik haza Debrecenbe.

— Ünnepélyes kormányzógyürűs dok- 
torráavatás lesz hétfőn az egyetemen. 
Hétfőn délelőtt. 11 órakor a bölcsészettu­
domány kormányzógyürűs doktorává fog­
ja avatni az egyetemi tanács Pankotay 
Ellát. Az avatás után az egyetem taná­
csa ülést tart, amelynek során az újon­
nan kinevezett tanárok : dr. Czeglédy 
Sándor, dr. Sztehlo Zoltán, dr. Szontagh 
Vilmos, dr. Flachbart Ernő, dr. Szalay 
Sándor, dr. Paulovits István, dr. Mészá­
ros Ede és dr. Szabó Árpád fognak esküt 
tenni.

— Három napra kibérelte egy tizenhat­
tagú előkelő társaság a hortobágyi csár­
dát. Széchenyi grófnő arról értesítette 
Németh Nándort, a hortobágyi csárda 
bérlőjét, hogy november 7—9-ig egy tizen­
hattagú társaság részére ki akarja bérel­
ni a csárda valamennyi lakószobáját. Az 
előkelő 'társasággal a Hortobágyra érke­
zik a többi között Odesclialchy hercegnő 
és Szapáry grófnő, s több külföldi előke­
lő vendég is ellátogat a nagy magyar 
pusztára.

D^cséreiét és fcöszénetét fejezte ki
a hadügyminiszter a Magyar Cserkész­
szövetség kiváló légoltalmi munkájáért

Szerte a világban dörögnek az ag.xuk, 
robbannak a bombák. Lakóházak dőlnek 
romba. Cvöltenek n szirénák és m taro­
sok. falvak lakossága rémülten menekül, 
hogy legalább puszta életét megmentse. 
S mire a légi veszély elmiill, lángoló, 
összeomló házak recsegése, haldoklók 
jajai töltik he az idegenszerü csendet.

Magyarországot idáig megkímélte a 
sors a háborútól. Nem számíthatunk 
azonban arra, hogy l»ely/etiiiik mindig 
ilyen szerencsés marad. Tisztában van 
ezzel az egész ország és elsősorban tisz­
tában volt a magyar cserkészet akkor, 
mikor elsőnek ajánlotta fel szolgálatait 
az ország hivatalos légoltalmi szerveze­
teinek.

Azóta már évek teltek el. elhangzót! 
sok próbariadó, de a cserkészek még 
mindig az első lelkesedés lendületével,

— A „FERENC JÓZSEF“ KESERCVÍZ 
régóta kitűnően bevált háziszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeinél ; biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést ja­
vítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg orvosát !

— A Debrecenben lakó érsemjeniek 
mint ismeretes - zászlót készítetlek, s 
azt ünnepélyes keretek közölt vasárnap 
adják ál itrsemjén közönségének. A 
zászlóavatásra a 4 óra 45 perckor induló 
vonattal mennek. A zászlói dr. Erőss Ist­
ván ny főszolgabíró adja át.

— Tűz a kassai Rákóczi-házban. Csü­
törtökön kigyulladt Kassa egyik legneve­
zetesebb műemléke, a Fő-utca 94. szám 
alatt lévő úgynevezett Rákóczi-ház, ahol 
II Rákóczi Ferenc lakott s amelyet ..Fő­
kapitányok Házának“ is hívnak, mert ill 
székeltek Felsőinagyarország főkapitá­
nyai. Az épület egyik részében jelenleg 
bútorraktár van és itt támadt a tűz. Ab­
ban a raktárhelyiségben csaptak fel a 
lángok. A kassai tűzoltók vitéz László 
Árpád főparancsnok vezetésével nagy 
készültséggel vonullak ki. majd a kive­
zényelt katonaság segítségével többórás 
megfeszített munka után elfojtották 8 ve­
szedelmes tüzet. Az épület egyik szárnya 
megrongálódott, de a tűz nem okozott 
helyrehozhatatlan kárt Megindították a 
vizsgálatot annak kiderítésére, mi okozta 
a tüzet ?

Tölov tűzifa
érkezett előjegyzésik: elfogad

Székely es Csáki
lipotáíy-u. 3/f. Telefon : 30-31

— Őselefántot találtuk Szibériában. 
Novoszibirszktöl, Nyugatszibéria közép­
pontjától nyolcvan kilométernyire, Vas- 
rusevo község mellett, az Ősz folyó 
iszapjában óriási állat csontvázára buk­
kantak. A fekete iszapban teljes épség­
ben találták meg az egész csontvázat. A 
szakértők szerint a lelet egy öselcfánt 
csontváza, amely a jégkorszak előtt élt 
ezen a területen.

— „Rúdbiznin a feleségem“, Vaszary 
János nagysikerű vígjátéka a Színházi 
Magazin e heti számának színdarabmel- 
léklcte. „Haranghalló Szeged" címen ér­
dekes helyszíni riportot közöl a szegedi 
Babay—Budav bemutatóról, rajzos erdé­
lyi kis színpad, sztárjáték, dizőzközgyű- 
lés és meg sok kedves, mulattató olvasni­
való szórakoztatja a közönséget a ked­
velt színházi lap új számában, melyet 
gazdag társasági-, film- és divatrovat és 
a Kis Magazin Sicc úrfi kalandjaival 
egészít ki.

— Anyakönyvi díjmentesség. A Magyar 
Kurír jelenti : Kétség támadt annak a 
kérdésnek elbírálásánál, vájjon a leszár­
mazás igazolása céljából az 1939 : IV. 
Ic. alapján kiadott anyakönyvi kivonato­
kért akkor is felszámíthatnak-e kiállítási 
díjat az anyakönyvvezető lelkészek, lia e 
kivonatot az 1939: II. 1. c. 277. §-a sze­
rint a honvédelmi kötelezettséggel kap­
csolatos célra (leventekötelezettség, had­
kötelezettség. honvédelmi szolgáltatás, 
légvédelmi kötelezettség) kéri az érde­
kelt. Az egyházi Italóságok tájékozásul 
közlik papjaikkal, hogy a felsorolt cé­
lt kra nemcsak illeték-, de kiállítási díj­
tol mentesen adandók ki a kivonalok. A 
mentesség alapját a kivonatra is rá kell 
vezetni llymódon : „Az 1939 : II. t r 
227. §-ában felsorolt célokra illeték- és 
ifejmenteor.

híven teljesítik kötelességüket.
Ha szól a riadó, egyszerre feltűnnek bar­
na ingjeik. segítséget hozva a rászorít* 
lóknak, hogy aztán köszönetét se várta 
cltunjenek, ha elmúlt a veszély.

Most a napokban 
hivatalos helyről kapott elismerést 

a magyar cserkészet.
Maga a hon védelmi miniszter köszönte 
meg a cserkészek katonás, a többi légol­
talmi szervezetek közül kiemelkedő, fe­
gyelmezett. önfeláldozó munkáját. Kö­
szönetéi mondott még a szövetségnek a 
kit áló kiképző munkáért is, amely éven­
te többezer kész légoltalmistul ad az or­
szágnak. Ennek egyik eredménye az, 
hogy csak a debreceni Vl-ik kerületben 
47 helységben látja cl a katonás szél­
iemben kiképzett magyar cserkészség a 
légoltalmi szolgálatot.

«WWWWWWWWWWWWWWWWW«
— Dr. Dudás Miklós gör. kát. püspök 

Nagyiétára megy. Október 31-én a nagy­
halai espercsi kerület gör. kát. lelkészei ■ 
papi gyűlésre jönnek össze Nagyicián 
Ezen dr. Dudás Miklós püspök fog el­
nökölni. Ezzel egyidőben a tanítóság is 
gyűlést rendez

— Október 30.-án miniszteriális tár­
gyalás lesz a debreceni Dégenfcld-lér és 
a Nagytemplom előtti rendezés ügyében. 
Több ízben hírt adtunk már arról, hogy 
az Alföldi Takarékpénztár építkezései­
nek befejeztével sor kerül a Dégenfeld-tér 
és a Nagytemplom előtti tér rendezésére 
is. Kalenda Lóránt műszaki tanácsos 
nagyszabású tervet dolgozott ki a terek 
rendezésére és minden jel azt mutatja, 
begy a régen vajúdó kérdések megoldá­
sával Debrecen város főútvonala szebb és 
csinosabb külsőt fog kapni. A két tér ren­
dezése ügyében egyébként október 30-án 
miniszteriális tárgyalásokat folytatnak 
illetékesek. Ezeknek a tárgyalásoknak az 
eredményétől tűgg. hogy milyen mérték­
ben kerül rendezés alá a két tér.

—• A „Magyar Turista Élet“ című tu­
risztikai folyóirat kiadóhivatalának ren­
dezésében egy harminetagú kiránduló 
csoport erdélyi túrát csinál. A kiránduló 
csoport november 2.-án Debrecenbe érke­
zik és megtekinti a város nevezetességeit.

— A rossz irányba tért ökröket 
akarta az útra terelni — halálra 
gázolta a szekér. Makrán György 
mezőm egyeri gazda tegnap este ku- 
koricakóró szállítása közben le 
akart ugrani a szekérről, hogv a 
rossz irányba tért ökröket az útra 
terelje. Mokran György azonban 
megcsúszott és aláesett a szekérnek, 
amely keresztülment rajta. A sze­
rencsétlen ember még a helyszínen 
kiszenvedett.

— Erdélyi bevonulásból hazatér­
tem. Trógépüzememet, szaküzlete­
met ismét személyesen vezetem. 
Hura.v irógépmüszerész mester, — 
Ipar kamara. Telefon :l”-93.

— Egységesen rendezik országszerte a 
kerékpár-közlekedés kérdését A belügy­
minisztérium többízben foglalkozott a leg­
népszerűbb közlekedési eszköznek, a ke- 
rékpárkerdésnek a rendezésével. Most 
újabb formában merült fel a kerékpárok 
megjelölésének módozata. Az utóbbi ido­
lén megszaporodott kerékpárlopásokat, az 
órzőhelyek szaporításával akarják meg­
előzni. valamint olyan rendőri intézke­
déseket kívánnak hozni, amelyek megne­
hezítik a lopott kerékpárok értékesítését 
Megvizsgálják ugyanakkor a visszatért 
területek kerékpárviszonyait is, s csak 
ezután kezdik meg az érdemleges tárgya­
lásokat a belügyminisztériumban.

— Százpengősöket hamisítottak. 
Török Antal gádoros! lakos merész 
tettre határozta cl magát nemrégi­
ben : eladta házának tetejét, majd a 
kapott száz pengősről Dunai Sándor 
k isk irálysági lakossal, büntetett 
előéletű napszámossal bárom darab 
hamisítványt készítettek. A hamisí­
tott. százpengösöket aztán az asz- 
szonyaiikkal akarták értékesíteni. A 
pénzhamisítók ügyét, most tárgyalta 
a szegedi törvényszék s ugyan­
ekkor tárgyalták Dunai és Török 
együttes százpengős lopását. A tör­
vényszék lopásért és pénzbamisíiá- . 
sért Dunait, háromévi fegyházra. I 

I örököt pedig egyévi börtönre • 
iíétte. Ah ilélet-nem ;-jög£pős.

Gyászrovat
S1POSS IMRE GYÁSZA

Nagy csapás érte Siposs Imre rrf. 
lelkészt. Hőn szeretett leánya. Sí­
posa Berta életének 16. évében 
elhunyt. Temetése ma, péntek d. u. 
" órakor lesz a Köztemető Il/á. ra­
vatalozójából, református gyász­
szertartással. Fehértói vállalatéinak' 
rendezésében.

Özv. Horváth Józsefné
. Faragó Juliánná S0 éves

m etö

Temetése ma délután 
órakor lesz a Közte- 

d ísz ra va t a 1 ózó j á b ól, 
szertartással. Lakás : 

Gsapó-u. 67. Pusztai temet­
kezési intézet.

HHuaHMinMnní 
özv. S. Csuka Sándorné, 

Szolnoki Zsuzsanna 80 éves 
korában elhunyt. Temetése 
ma délután 4 órakor lesz a 
Köztemető H/b. teremből 
ref. szertartással. Lakás : 
Csillag-u. 102. Pusztái te­

metkezési intézet.

— Szózat a tanítókhoz.. Hanauer 
A. István váci megyésepüspök szó­
zatot intézett egyházmegyéje taní­
tóihoz és nevelőihez. Hangoztatja, 
hogy a tanító élete szolgáljon min­
tául a tanítványok számára.

— Kormányválság Csilléiben. Csile 
hadügyminisztere és gazdasági mi­
nisztere lemondott. Az elnök nem 
fogadta el a lemondást. A.z egész 
kormány újjáalakításával számok­
nak.

— Debrecen keresztény közönségének 
jelenlétében zajlik le a „székely nngyál- 
dozás“. Debrecen városa eddig meg nem 
látott érdeklődést mutál a SzEFHE va­
sárnapi nagyszabású ünnepsége iránt. A 
meghívók kibocsájtása után valóságos 
népvándorlás indult meg a jegyek után, 
úgyhogy a rendezőség kénytelen volt a 
már meglévő jegyárusítási helyeken Ki 
vül — a Központi Egyetemen és a Deb- 
reczeni Újság—Hajdúföld szerkesztősé­
gében — még Papp Lajos illatszerfárá- 
ban is jegyirodát felállítani. A Budapest­
ről érkező erdélyi képviselők — mini 
már jelezték — nemzeti viseletben vesz 
tick részt. A debreceni iskolák is teljes 
számban vesznek részt a SzEFHE nagy­
áldozásán. Az ünnepély pontosan dél- 
elölt 1 I órakor kezdődik a Csokonai- 
szinházban a bevonuló zászlók tisztelet­
adásával és az erdélyi képviselők üdvöz­
lésével Jegyek még korlátolt számban 
kaphatók a fent nevezett helyeken. A 
Székely Egyetemisták híznak abban, 
hogy Debrecen nemes magyar közönsége 
megérti hívó szavukat és mindannyian 
ott lesznek vasárnap a ..székely áldozá­
son“.

— Mussolini-tér Pozsonyban. Po­
zsony város vezetősége az Egyesült 
Magyar Párt indítványára Pozsony 
egyik terét Mussolini-térre kérész- 
'tete át.

— Hazaviszik Angliából az ameri­
kai állampolgárokat. Az USA lon­
doni nagykövete két hajót kért, hogy 
az Angliában rekedt amerikaikat 
hazaszállítsák.

— Leleplezték a Honduras! össze­
esküvőket. Hondurasban összeeskü­
vést fedeztek fel. Az összeesküvők 
meg akarták gyilkolni Carias An­
dino elnököt.

— Üzletemet, műhelyemet no­
vember 1-től áthelyeztem Cegléd- 
utca 16. sz. alá. Bodnár József mű­
szerész.

— Felfrissítik a Székelyföld te­
nyészállat állományát. Sepsiszent- 
györgyröl jelentik : A földmíve'és- 
íigyi minisztérium meghizo'ttai a 
székely földi állatállomány felül v’/s- 
gáláisára ide érkeztek. Innen kiin­
dulva felkeresték a községeket, ahol 
megtekintették a tenyészál'at állo­
mányt.. A bizottság megállapította, 
hogy az állomány minősége kielé­
gítő, azonban felfrissítésre és ki- 
egészítésre .szorul. Ebből a cé'búl 
'lagyobb' számú üsző és vemhes te­
henet küldenek vidékié. A bizottság 
ezután Csfk megye felé folvt.T 
úliáit.
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Iám a
egyik angol újság röpítette világgá 

a hírt, hogy valamelyik nőmet légitáma­
dás után az angol fiatalság lambelh- 
valkot járt a tövig bombázott házak 
üszkös romjain. Sőt — képet is közölt 
erről a furcsa pillanatról. Az emberben 
szinte akaratlanul ötlik fel a kérdés : 
Mi ez ? őrület, vagy cinizmus ? Valószí­
nűleg a kettőnek egy torz keveréke. Mert 
józan ésszel nehéz elhinni, hogy az an­
goloknak nagy kedvük lett volna táncra- 
pcrdülni az égő paloták kísérteties Inbo- 
gásánál. hogy a büszke óriás London 
lassú pusztulása ilyen duhajkodó han­
gulatba ringatná a lordok kevély nem­
zedékét. Vagy itt tartana már az utóbbi 
időben kissé megtépázott sörényű Brit 
Oroszlán, hogy ilyen vásári hókuszpó­
kusszal, Sarlatán szemfényvesztéssel sze­
retné megszédíteni a Világot és önma­
gát ? I

Es vájjon milyen érzésekkel állt oda 
az a fiatal mister és szőke lady a romok 
közé táncot járni, a tánc szédítő ritmu­
sában eszükbe jutott-e, hogy a leomlott 
kőtörmelékek között hideggé hüli festek 
égre meredt szemmel hevernek szana­
szét, akiknek talán annyi idejük se volt, 
hogy egy hörgő sóhajjal vegyenek bú­
csút ettől a tűzben égő világtól ? Fel. 
búg a Saxofon és a legsötétebb Afrikából 
Európába plántálódott négen dzsessz-ze. 
neszek felrecsegő tam-tamánál a remegő 
Elisabeth a nyurga .Ihony karján tipeg 
végig aranycipőjében a bombák állal fel­
szántott slreeleken, ahol alig öt perccel 
ezelőtt a Mindenek Legfőbb Lordja, — 
Halál Öméltósága láncolt végig fagyos 
vigyoraval csonlarc.án .., A levegőben 
olt rezeg még az üvöltő bombák vijjogó 
sivifása, a pusztulás ropogó máglyáinak 
füstje imbolyogva száll az ég felé, a tá­
volban alig tűnt el még az utolsó repülő­
gép és máris kitárulnak a légvédelmi 
pincék vasajlai, — de ahelyett, hogy 
mentenék, ami menthető, — inkább tán­
colnak... Az ópiumbarlangok tikkadt 
homályában felszívott mámornál, az in­
diai hasisnál, vagy a csillogó morfium­
fecskendő kejes bűvöleténél úgylátszik 
akadt egy sokkal hódítóbb narkotikum, 
- a halálfélelem. Mert csak ez a túl­
világ felé sandító részegség képes arra, 
hogy valakit táncraperdítsen a véres ro­
mok között, rumbázzon, foxtrottozzon 
olt. ahol legfeljebb csendben imádkoznia 
volna szabad cérnaszálon lebegő életéért. 
Vagyon hasonlít ez a lambeth-walkozás 
arra az egyszeri emberre, aki rettentő 
teleimében fütyülni kezd, hogv maga is 
elhigyje, hogy — nem fél Pedig a ré­
mület vasmarokkal szorítja torkát, a 
borzalom fzzadságcseppjei ott gyöngyöz, 
uek a homlokán, akárcsak ennek a sze­
gény angol táncospárnak. Libabőrös hát­
tal tangózni az enyészet felé nem tehet 
éppen kellemes valami, pláne akkor, ha 
a csatorna túlsó oldalán millió német to­
rokból harsan a kiállás : „... wir fahren 
gegen Engeland .. “

Mi lett volna, ha Mohi, vagy Mohács 
'érpárás csataterein megmaradt marok­
nyi magyarság táncraperdülvc ripityo- 
mozta volna át a rászakadt feketeséget, 
'agy duhaj éjszakákba fullasztotta volna 
az ezer sebből vérző fájdalmát, — mint 
most az angolok teszik, kiknek jelenlegi 
helyzete nagyon hasonlít a magyar tör­
ténelem sötét napjaihoz. Igaz, — volt ne­
künk is egy Kinizsink, aki halott törö­
kökkel csárdásozolt végtelen jókedvében 
a megnyert csata után, de ez a diadal 
leltörő ujjongása volt, nem pedig egy 
kínban vergődő valaki szomorú hop- 
szasszája. Amennyire jellemzi a Kinizsi­
léié tánc az ősmagyar erői, éppen úgy 
jellemzi ez a lambelh-walk az angol I 
szarnysirgettséget.

Nem irigyeljük tőlük a kormos romo­
kon trillázó hejehujázást, — ez nem vir­
tus, inkább egy gúnyos grimasz a 
Józanság, emberiesség és civilizáció felé..

Tóvölgyi Titusz 
^OOOOOOOO^OOOOOOOOOOOOO^OO

— Az ausztrállal munkáspárt há­
borúellenes. Ausztrália miniszter­
elnöke a miniszteri tárcák felét fel­
ajánlotta a munkáspártnak. A párt 
azonban nem fogadta el, mert há- 
borúe.llenes és nem akar részt venni 
a kormányzásban.

— Vattay Margit tánciskolájában 
október 26-én diák kólón kezdődik. 
Kossuth-u. 11.

— Ez lett a pontfnf mocsárokból! 
A ponti ni mocsarak helyén az idén 
165.000 mázsa gabona, 10.000 mázsa 
gyapot, 67.000 mázsa cukornád és 
267.00(1 mázna cukorrépa termett.

— Javítják a nagykárolyi lakta­
nyát A nagykárolyi honvéd lakta­
nyát a kivonuló románok lakhatat­
lanná tették. Most már 300 munkás 
dolgozik a helyreállitÁsoiB.

A hazatért Erdély és az anyaország 
protestánsainak nagy ünnepe lesz 

AZ ORSZÁGOS PROTESTÁNS NAPOK
Az Országos Protestán Napokat 

ebben az évben másodízben rende­
zik meg s különös ünnepélyes szint 
ad az idei nagy református meg­
mozdulásnak az a tény, hogy ezen 
vesz részt először a hazatért Érdél v 
gerinces magyar reformátussága is.

A rendező-bizottság most adta ki 
az ünnepségek esemény-rendjét. 
Eszerint az ünnepség október 27-től 
november 5-ig tart. Október 27-én 
Raffa.y Sándor evangélikus püspök 
mond ,rádió-prédikációt, ugyanekkor 
■a Kálvin-téri templomban László 
Dezső országgyűlési képviselő, ko­
lozsvári lelkész prédikál. Másnap 
nagyszabású székely-estet rendez a 
Soli Deo Gloria és a Magvar Refor­
mátus Diákszövetség. Október 29-én 
ünnepi hangverseny lesz, amelyen 
az ünnepi beszédet Vásárhelyi Já­
nos kolozsvári református püspök

......... *........... .............-........
— Kozma Miklós magas német 

kitüntetést kapott. Hitler Adolf né­
met vezér és kancellár vitéz levelűi 
Kozma Miklós „titkos tanácsosnak. 
Kárpátalja kormányzói biztosának 
a Német Sasrend nagykeresőt,jét 
adományozta.

— Súlyos baleset kukoricamorzsolás 
közben. Molnár Sándor 17 éves bajdú- 
szoboszlói kocsis csütörtök délben fél 1 
óra Iáján kukoricamorzsolásnál segéd­
kezeit a debreceni vágóhídon. Eközben a 
mázsára tartó, kukoricával teljesen meg- 
rakott szekér és a mázsálógerenda közé 
szorult és hasfalizomszakadást szenve­
dett. A mentők a sebészeti klinikára 
szállították, ahol felvették kezelésre.

Nyolcvanmilllárdos belföldi 
kölcsönt vesz fel a jugoszláv kor­
mány. Sutej pénzügyminiszter kije­
lentette, hogy a kormány nyolcván- 
milliárd dináros belföldi kölcsönt 
vesz fel közmunkákra.

— A pécsi orvosi kamara 767 tagja 
közül 157 zsidó. A pécsi orvosi kamara 
most tartotta évi közgyűlését Netiber 
Ernő dr. egyetemi tanár elnöklésével. A 
megnyitó után Hál József dr. kamarai 
titkár beszámolt az elmúlt esztendő tevé­
kenységéről. Jelentésében rámutatott 
arra, hogy az orvosi jövedelmek ala­
csony volta miatt a kamara tagjai közül 
csak 165-nek van gépkocsija, 232 orvos­
nak pedig még telefonja sincs. Az inté­
zeteknél működő orvosok száma 605. 
akik közül zsidónak tekintendő 84, va­
gyis 14 százalék. Az egyéb kamarai ta­
gok száma 150. ebből zsidónak tekinten­
dő 73, tehát az aránvszámuk 46 száza­
lék

— A Romániában tartózkodó né­
met katonák 5 kg-os élelmiszeroso- 
magokat vámmentesen küldhetnek 
haza, de a csomagok száma havonta 
nem lehet, több 100.000-néI.

— Női betörő foszlott ki az éjjel egy 
Endresz György-téri lakást. Budapestről 
jelentik : Szerdán este betörő járt 
Strauch Gyula tanár özvegyének Endresz 
György-tér 2. számú házban lévő laká­
sán. Az ismeretlen tettes a konyhaabla­
kon keresztül jutott a lakásba, ahonnan 
pénzt és ékszereket vitt cl. A helyszínen 
megjelent detektívek és a daktiloszkópus 
megállapították, hogy a betörést nő kö­
vette el. Az ablakpárkányon női lábnyo­
mokat, a szekrényen pedig női ujjlenyo- 
tokat találtak. A rendőrség keresi a be­
törő nőt

—• Meggyőnt. niegáldozott, aztán fel­
akasztotta magát egy aggastyán. Kiskun­
halasról jelentik : Kalmár István 80 éves 
aggastyán, aki egy ügyvédnél volt gaz­
dasági munkás, az istállóban felakasztot­
ta magát s mire rátaláltak, már meghalt 
Hetek óta hangoztatta, hogy nincs tü­
relme bevárni a halált. Reggel elment a 
templomba, meggyónt s azután követte 
el végzetes tettét

— Székhazat vásárol a Sajtókamara. 
Az Országos Magyar Sajtókamara igaz­
gatóválasztmánya ülésén estit, délben vitéz 
Kolosváry Borcsa Mihály elnök. Gáspár 
Jenő főtitkár és Hindy Zoltán főügyész 
beszámolt a folyóügyekről. Ezután az 
igazgatóvá,-ilsztmány egyhangúlag elhatá­
rozta és felhatalmazta a sajtókarnara el­
nökségét. hogv székhazat vásároljon. Eb­
ben a székházban helyezik el az Országos 
Sajtókarnara hivatalait, az országos sajtó­
tanácsot, a Magyar Újságírók Egyesületé! 
a nyugdíjintézetet és a szanatóriumegyc- 
su lelek (MTI.) 

mondja. Ezen a napon tartja meg 
Makkai Sándor volt erdélyi refor­
mátus püspök nagyszabású rádió­
előadását : „Mit .jelent Vizsolv a 
magyar kultúrában ?“ címmel. Októ­
ber 30-án, szerdán Protestán Iro­
dalmi és Művészeti Estet rendeznek. 
Ezen az estélyen a bevezető beszé­
det Ravasz László püspök mondja. 
Kemény János pedig előadást tart 
az Erdélyi Helikon küzdelmeiről. 
Október 31-ét, a reformáció emlék­
ünnepét hagyományos kegyeletei 
ünnepük meg. A nap folyamán ko- 
szorúzó futárlánc lesz a protestáns 
nagy férfiak emlékművéhez. A szo­
kásos reformáció« emlékünnepélyt 
este hat órakor tartják meg a Víga­
dóban. A következő napokban Buda­
pest megtekintése, zenés áhitat a 
Szabadság-téri templomban, záró­
ünnepélyek lesznek a programon.

— Elkapta kezét a szövőgép. Ráez Ju­
liánná 23 éves. Keresztesi-utca 78 szám 
alatt lakó .szövőgyári munkásnő jobb­
karját csütörtök este 10 óra táján el­
kapta a szövőgép, minek következtében 
alkartörési szenvedett. Társai kísérték el 
a mentőállomásra, ahonnan a sebészeti 
klinikára szállították és megfelelő keze­
lésben részesítették.

Rossz vége lett a birkózásnak. Pet­
it® István. Hollós-utca 1. szám alatt lakó 
12 éves kisfiú házuk előtt birkózott 
egyik hasonlókorú fiúismerősével és oly 
szerencsétlenül vágódott a földre, bogy 
balcsípője kificamodott A mentők szál­
lították a sebészeti klinikára ahol felvet­
ték kezelésre.

— Nagy éjszakai fagyok Dániában. Az 
elmúlt éjszakán Dáuia különböző részein 
1—3.5 fokig terjedő fagypont alatti éj­
szakai fagyok roltak. Egyes helyekről 
havazást is jelentettek. (MTT.)

—• A székelyföldön sok az önként je­
lentkező katona. Kézdivásárhelyről jelen­
tik : A hadköteles fiatalság sorozását 
Háromszék vármegyében is megkezdték. 
A sor alá kerülő legények virágokkal dí­
szített nemzetisz.ínfí zászlókkal vonultak 
fel. A fiatalabb még sor alá nem kerülő 
fiatalságból is rendkívül sokan önként 
jelentkeznek és kérik besoroz-ásukat.

— Minden hazafias kereskedőnél 
kaphat repülőbélyeget.

■ csacsacaBOMoaoBOHoa-

SZÍNHÁZ
SZATHbtmif cNunt ES PUTNIK 

BÁLINT A NAGYVÁRADI ÁLLANDÓ 
SZÍNHÁZ IGAZGATÓI

Nagyvárad, október 23. A nagyváradi 
színház ügyében döntés történt. A Ma­
gyar Párt állásfoglalása után állandó 
színház létesül Nagyváradon, amelynek 
színigazgatói a Debreceniem is jól ismert 
és kedvelt Szathmáry Endre müvészkar- 
mester és Putnik Bálint honviván lesznek 
A szinpatikus új színigazgatók már enge­
délyt is kaptak a társulat megszervezé­
sére.

Putnik Bálint ma már felutazott Bu­
dapestre a szervezési munka megkezdé­
se céljából. A jövő bét elején már meg is 
kezdődnek a tervek szerint a próbák, s 
november 7.-én az „Erzsébet“-tcl kezdik 
az új. magyar színi-évadot.

A nagyváradi közönség szeretettel te­
kint a magyar szinház. előadásai elé. Min­
den jel arra vall, hogy a két kitűnő szín­
házi szakember. Szathmáry Endre és 
Putnik Bálint irányításával és odaadó 
igyekezetével Nagyvárad nívós és immár 
állandó .jellegű színházának új korszaka 
indul el

színházi hírek
Pénteken cs'c mérsékelt helyárakkal : 

Rozmaring, Harsányi Zsolt—Török Re­
zső és Csallak Béla nagysikerű operett­
jének felújítása.

Szombaton délután filléres helyálakkal 
Zimlicrl-zombori szépitsazony.

Szombaton este A. bérletben Marira 
■Túlnő, Sándor Anna felléptével.

Vasárnak délután mérsékelt hctvárik- 
T'okajl aszú, a szezon nag' slágere

Vasárnap cslc B bérletben Marira | 
grófnő.

Z&záxtuk a di^zaÜMtn 
ü^t

Az élet harcból áll. Harcot vívunk min­
den nap, elsősorban mi, a sajtó emberei 
azért, hogy a társadalom érdekeit úgy 
szolgáljuk, ahogy azt tiszta meggyőződé­
sünk diktálja, és úgy, hogy az megfelel­
jen a köz érdekének a annak a nemes cél­
nak, amelyért minden becsületesen gon­
dolkozó magyar embernek küzdeni kell 
Ez a küzdelem pedig nem lehet más, mini 
az élet minden megnyilvánulásában lehe­
tőleg jobbat, minden ember számára ked 
vezöbh életfeltételeket teremteni és az er­
re irányuló törekvéseket elősegíteni.

Egy ilyen eszmei, de egyúttal éppen 
mindennapiságánál fogva gyakorlati cé­
lért vívtunk most egy felmerüli konkrét 
esetben egy iparos szakmai problémában 
jószándékú harcot, amelyben meggyőző­
déssel hitt igazunkkal nem tudtunk győz- 
ni, sem meggyőzni.

Két ipari szakmát érintő kérdésben 
képviseltük azt az elvet, amit nemcsak az 
összes ipari szakmákra, hanem minden 
más foglalkozásra nézve is vallunk, hogy 
a. dolgozó társadalom kiegyensúlyozott 
helyzete csak akkor következhetik be. ha 
a munkaadó és a munkás egyformán meg­
találja számításait. A jelen esetben úgv 
találtuk, hogv egy ipari munka vállalat- 
baadásánál ezen az elven csorba esett, 
mert a vállalati összeg mellett vagy a 
munkásnak, vagy a munkaadónak kellett 
megrövidítettnek éreznie magát. Ezt. az 
aránytalanságot ebben az adott cselben is 
el akartuk hárítani, azonban az az érdek­
képviseleti szerv, amely a kérdésben dön­
teni hívatott volt, nem találta olyan ag­
gályosnak a problémát, mint ahogyan azt 
mi felfogtuk és másképpen határozott. — 
Mintán pedig maga az érdekelt iparosság 
a leghívntottabb dönteni a maga sorskér- 
deseiről és miután többségében arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy ipari ér­
deket sérelem nem ér. mi sem természete­
sebb. hogy az iparosság többségének el­
határozását annak a félnek is tisztelet­
ben kell tartania, amelyik felfogásával 
ezidöszerint kisebbségben maradt.

Az ipartestületi díszalbum ügyében kép­
viselt álláspontunk az elöljáróság tiszte­
letreméltó döntése után változatlan de 
mint minden kérdésben, ebben is nyíltan 
és férfiasán meghajtunk az előtt az elv 
előtt, hogy a többség határozata kőtelező 
azokra is. akik egy küzdelemben alul­
maradnak. Éppen ezért hiábavalónak tar­
tanánk minden további nyilvános polé­
miát. mert mi nem meddő vitákért és ál­
datlan személyi ellentétek támasztásáért 
szálltunk sikra. hanem általánosan val­
lott ipari érdek érvényesítéséért Ha most 
a többség így találta helyesnek az állás­
foglalást. azt nyugodt lelkiismeretié! vesz- 
szíik tudomásul... A díszalbum ügyét 
ezek után mi a magunk részéről az etika 
szabályai szerint nyugodtan zárhatjuk 
le.

METEOR MOZGÓ MOSÓRA:
5—7—» órakor UTOLJÁRA! Csak 
felnőtteknek ! KÉT LEÁNY AZ UT­

CÁN és a ,,17-ES RIADÓAUTÓ“ 
Holnaptól : A FJÜK VAROSA

MOZI
TRÓPUSI MÁMOR. (A Vígszínház moz. 

gó bemutatója.) Majdnem zsúfolt ház 
mellett mutatta be a Vígszínház mozgó 
Robert Taylor és Hedy Lamarr legújabb 
filmszenzációjál, a „Trópusi mámort“-!. 
A Metro filmgyár egyik remeke ez a 
film. Az amerikai filmgyártás büszkesé­
gének mondhatjuk. Ufólérhetetlen szép 
felvételek sorozata vezet el bennünk« I a 
francia Indiába Repillanlást nyerünk a 
félvérek életébe, kiknek lelke örök titok 
a fehér ember számára. Életük egy lég 
vár. Ok a röpülő halak. Felszállanak a 
vízből. hogy újra beleessenek, örökre 
Egy félvér milliomos és egv amerikai 
..aranyifjú" küzdelme Kelet gyöngyéért 
Kelet és Nyugat harcában azonban mind 
hármójuk boldogsága zátonyra fut A 
vagyontalan ..aranyifjú'' tiiába kísérli 
meg kimenteni a ..repülőhalat", az visr- 
szaesetl a tengerbe, abba a tengerbe 
ahol nincs különbség Nyugat és Kelet 
között — öngyilkos lesz Ez az a film, 
mely nem siklik te nyomtalanul az em­
ber leikéről. — Megelőzően a magyar 
és UFA híradók után egy szép színes 
rajzosfilmet láttunk a „Könyvkukac'' 
címmel, mely kisérőműsor méltón egé- 
scUi ki az igazán elméuyteljaa fűmet
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SPORT
i ItÓPAI CSl CSŐT El HITT SZABÓ 

2000 M-EN
Budapest, október 21 A Magyar Mie­

tikai Club csütörtök délután a WMTK 
esi puli sporttelepén 3 számból álló at­
létikai versenyt rendezett. amelynek ké­
ri lében Szabó Miklós (MAC) a 2000 m-cs 
világcsúcs megjavítását kísérelte meg. A 
pompás formában lévő Szabó kellő ve­
zető hiányában mm tudta az amerikai 
San tiomani •'» 16.8 mp es világcsúcsát 
megdönteni. azonban 5:18.1 idővel orszá­
gú- és európai csúcsot futóit.

Eredmények : 2**00 m-es síkfutásban
1 Szabó Miklós (MAC) 5.18.4 mp lú.j 
országos európai csúcseredmény). 2. Ne­
me-. (VMTK) 5.12.8 <20 mp előnnyel).

Itt « hivatalos kerékpáros bajnoksági 
táblázat. Eszerint az országúti egyesületi 
ba jnokságban bajnok lett a WMTK, úgy­
szintén a túrabajnokságban A pályabaj­
nokságban a Törekvés csapata let! az 
első, míg a vidéki országúti bajnok a 
Miskolci VSC csapata.

Az. MISz-ben nagyban folyik már mnst 
a készülődés az öl bél múlva lejátszásra 
kerülő olasz—magyar futballmérkőzésre 
Nem is csoda, hiszen 15 év óla nem tud­
tuk legyőzni az olaszokat

Gazdag tenniszanyag um Erdélyben. . 
Erdély visszatérésével a magyar tennisz- 
sporfof kb. 25 egyesület fogja gazdagba 
ni összesen mintegy 000 játékossal. Ezek 
közül több országos viszonylatban isem- 
lítésremélló akad.

Kiadó lakás 
2 szobás

Kiadó 
novemberre kétszobás. 
fürdőszobás udvari lakás 
Kossulh-u. 42. sz. 1461
m  ..............—=ggM—I

Ajánlat

Figyelem !
Mielőtt a tél beáll és a 
fagy bekövetkezne, min­
denki vigyázzon és gon­
doljon a vízvezetékeire 
F.zt pedig megóvhatja, ha 
Molnár János vízvezeték- 
szerelő! felkeresi. Csapó­
idra 49. 1312

 u | rrinw

Kereslet

Eladó 'öld

Eladó
Cserén 5 és fél hold föld 
lírirkczni Haláp 113
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hl.Hí LEI 1 NŐI A l l ETIKAI 
BAJNOKI VERSENY

\ DE AC október 27-én az egyetemi 
•< isenvpályán délelőtt fél 11 órai _ kez­
dettel kerületi női bajnoki atlétikai ver­
senyt rendez a következő versenyszá­
mokkal ■ 100 m-es síkfutás, súlylökés,
magasugrás. távolugrás, diszkoszvetés, 
80 m-es gátfutás, 200 m-es síkfutV — 
Díjazás: Minden versenyszám győztese 
Kelctmagyarország 1940. évi női • • 

bajnoka“ címet, a MASz díszített ezüstö- 
zötl veretét, II. helyezettje ezüstozot'. III. 
helyezettje bronz veretét nyeri az indu­
lók számára való tekintet nélkül.

JÓ I ORMÁT ÁRULT EL A DVSC 
A CSÜTÖRTÖKI EDZÉSEN

A Lampart FC ellen készülő debreceni 
vasutas csapat csütörtökön kiadós ed­
zést tartott. A vezetőség különösen a 
csatársor játékát kísérte figyelemmel —- 
Nem lehetetlen, hogy vasárnap már a 
régóta nem szerepelt Bihari is játszani 
fog az edzésen ugyanis elég jól ment 
neki a játék. Szinte biztosra vehető, 
l.ogy Vörös lesz a kapus, aki most már 
kellő edzésekkel visszaszerezte régi ru­
galmasságát a hosszú pihenő után. Vég­
leges összeállításról azonban még nincs 
szó. erre csak a hét végén kerül sor.

KÉRI LEI ! IFJÚSÁGI ÉS FELNŐTT 
CSAPATBAJNOKI ÉS EGYÉNI 

ATLÉTIKAI VERSENY
A DEAC október 27. napján az egye- . 

térni versenypályán délelőtt fel 12 órai 
kezdettel kerületi ifjúsági é.s felnőtt csa­
patbajnoki é.s kerületi ifjúsági és felnőtt 
atlétikai versenyt rendez a következő 
feltételekkel :

Ifjúsági versenyszámok : 4x100. 4x400 
és ixlOOO m-es váltófutás és 3000 m-es 
síkfutás ötös csapat.

Felnőtt számok : 5000 m-cs síkfutás
ölös csapat. 4x100. 4x400. és 4x1500 m-es ( 
váltófűtés.

Ifjúsági é.s felnőtt számok : súlylökés, 
diszkoszvetés és gerelyhajítás

Díjazás: Ifjúsági versenyszám győzte­
sei „Kelctmagyarország 1910 évi ifjú­
sági bajnokcsapata“ címet, a csapat tag­
jai pedig a MASz díszítőit ezüstözölt ve­
retét, a II. csapat tagjai ezüstözölt. a HL 
csapat tagjai bronz veretét nyerik, az 
indulók számára való tekintet nélkül. A 
felnőtt számok győztese „Kelet-Magyar- 
ország 1940. évi felnőtt bajnokcsapata“ 
címet, a csapat tagjai pedig a MASz dí­
szített ínagy) érmét. a csapat tagjai 
ezüstözölt a 111. csapat tagjai bronz ér­
mét nyerik az indulók számára való te­
kintet nélkül

Közgazdaság
SZILÁRDULNAK A KUKURICA- 

ÉS MAGÁRAK
Két nap óta kevesebb a kukoricák (ná­

la! aminek következményeként az árak 
szilárdultak. A tiszántúli származású csö­
veskukoricára ma 13.25—13.35, lófogú 
uradalmira 12 75—12.85, szokványárura 
11.60—11.70 pengő pénz volt. A magpia­
con is szilárdulnak az árak : a csillag­
fürt és a köles 50 fillérrel, a mák és a 
biborhere 2, a lucerna és a lóhere 5 
pengővel drágul!. A forgalom mérsékelt 
volt.

Búza : 78 kg-os 23.40.
Rozs: 71 kg-os 19 10.
Árpa : Sörárpa, kiváló 26.35, sörárpa, 

elsőrendű 25.35, sörárpa 24.35, 68 kg-os 
ipari 22.70, takarmány. 65 — 66 kg 20.70, 
takarmány, középminőségű 19.70.

Zab : 41 kg-os 21 50.
Kukorica: Új 15.20
A ferencvárosi sertésvásár összfelhaj- 

tása 131 t darab. Vásári állományból an­
gol hússerlésfclha jtás 632 darab. Az 
irányzat élénk. Arak : uradalmi zsírser­
tés páronként 310 kg-on felül 160. sze- 
detlsertcs I 152. Hl 112. angol sonka- 
serlés I 152, 11. 130 111 fillér kilogra- 
monkénl.

EG ÉSZSÉGES G YERMEKEK 
BOLDOG JÖVŐ !

A gyermek szervezete, életmű­
ködése. táplálása, gondozása, 
gyakori betegségei é.s ápolása P 3.60 

k gyermek természetes élet- és
gyógymódja P 3.20

A fiatal anya. Orvosi tanácsok 
fiatal asszonyoknak — — — P 2.60

C z e n e I a z a n y á k n a k ! —
I. rész. Kisgyermekkor. (C.sc-
( semőkorlól kétéves korig P 2.60
II. rész. Óvodáskor és az első
Iskolaévek P 2.60
III. rész. Serdülőkor és az
érettség kora * P 2 60

Karaklerologia. (Illusztrálva 18.') 
oldal) -------------------- ----  P 3 60

Grusz Frigyes dr. c. ii. tanácsos 
és Neubcr l.de dr. e. tanár: 
A nemi élei égé s z s é g- 
I a n a. Útmutatás é.s nevelés a 
helyes nemi életre. A nemibe­
tegségek megelőzése és gyó­
gyítása ------------ — p 3 —

Az önfcgyelmezés művészeié P 3.—
Kapható : 

a DEBRECZENI ÚJSÁG HAJDÜFÖLD 
kiadóhivatalában

Ferenc Józscf-iit 56. Telefon 21—90
SPORTHÍREK

Fegyelmi ítéletek az. NB-ben, Az MLSz 
fegyelmi egyesbírája most ítélkezett a 
vasárnap kiállított játékosok ügyi ben. E 
szerint a Kispest Békéjét kétheti eltiltás, 
ra és 50 pengő pénzbüntetésre ítélte, 
azonkívül Toldi és Seper játék jogát a já 
lekvezető kihallgatásáig felfüggesztette.

• C2? « < - V CO • CD » CD ■ CD ■ CD« CD«

Főszerkesztő . Felelős szerkesztő : 
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál 

Kiadja :
Alföldi Sahóvállalat Kft. 

Felelős kiadó : 
Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK
Állási kereső nők

Házmester!
állást keresek Kandia u 
-1 i Nagy Isivánné.

Betöltendő állót 
férfiaknak

Jobb házból 
való, hat elemit végzett 
fiút pincértanulónak fel­
vesz a Gamhrinns étl<

1 loő

Feles 
konyhákért észt nőve in 
bér hó 1-re keresek. Fe­
hértói, Dégenfcld-lér 4

ÚJSÁGKIHORDÓK 
kerékpárral (elveiéinek 
Jelentkezés lapunk M 
adóhivatalában. 977

Bútorozott
utcai szoba kiadó. Péter- 
fia iiIca 30. 1315

I
k í i I <»ii b c i á r a I ú h ú I o r o z o 11 
szoba kiadó azonnalra is 
Pine-u, 77, I 1 1119

Kiadó lakás 3-4-5
szobás

Bútorozott szoba

Külöiibcjárutii 
kétágyas szoba kiadó no- 
\ cinbej re. Megtekinthető 
délid m 2 —4 ó. Rolher- 
lacrc 21. 1400

FERIT 
felöltő- és öllönyszö 
vetek, minden hozzá­
valók, íérfi divatsporl- 
és galléros ingek olcsó 

árban
Petríknél
Szent Anna-u. 5. sz.

Figyelem ! I
Portálékra modern bá­
dogbetűket tökéletesen 
készít Both bádogosmes­
ter, Csapó-u. 56. 881

Nagy

höpalach
(THERMOS) 

vásár ;4

Tóth Gyula
vusüzletében. 

városháza épület.

Cscpcl-niolor szervize, 
gálat, 

alkalrészrakt ár, precíz 
javítás Királynál, Royal- 
épülel. Nagy raktár: ke. 
ré k p á r o k b a n, rádiókban, 
varrógépekben, segédmo­
torosokban, golyócsap­
ágyakban. Több 86, 100 
250. 350. 600-as használt 
motorkerékpár alkalmi
árban eladó 899

Oltott 
pöszméte ‘2—5 évesig)
kapható Sesztina-u. 4. 
sz. 1105

Okmányairól 
eredeti' hű másolatot
készít Buzéki műterme.
Piac-u. 38. 1225

Ócskavasat, 
fémet, mindenféle vas- 
anyagof legmagasabb na- 
piárban átvesz Vas- és 
Fé.mgyüjfő Körzeti Trn. 
da, Pacsirfa-u. 17, Tele­
fon : 2ft—94. 777

Eladó
!» hold fold Nagyhrgs?, 
1M.. 1 szoba, konvha.
gvümölrsös ViSdres-díHő 
nrkimrgv. Érdeklődni a 
helyszínen 1151

Bútor

Hálószobák, 
ebédlők, kombinált szo­
bák, konybaberendezé- 
sek Salamon bútorüzle­
tében. Jó minőség elő­
nyös árak. Részletre is 
Hunyadi-utca 2 sz. alatt

Eladó ház

Homok kert,
Ovoda-ulca 13. számú 
ház kél szoba, konyha, 
előszoba, mellékhelyisé­
gekkel, 700 kvadrát jól- 
termö szőlővel, felszere­
léssel, 831 négyszögöl 
földdel eladó. Értekezni 
ugyanott 1225

ELADÓ
Budai Ézsaiás.utca 51. 
.számú kétszobás, clöszo- 
bá.s, kényelmes családi 
ház. 744

Egyszobás, 
előszobás, konyhás és 
ugyancsak egy szoba, 
konyhás. mellékhelyisé­
gekből áll. 370 Cj-öí te­
lekkel adómentes, új 
ház olcsón eladó — 
A’illanyvilágítáiS, t e r ni ő 
gyümölcs és szőlővel be­
ültetve, kényelmes, gaz­
daságos — Ilomokkert. 
Pnzdra-utca 4. 850

Eladó házhely
Villatelrk eladó 

város legszebb helyen 
Cím a kiadóban. 993

Eladó ingóság
Eladó

egy jó állapotban lévő 
férfi öltözet ruha és egy 
hosszú Hubertus kabát, 
valamint egy alig hasz­
nált fekete női télikabát 
Rakovszky-u. 42. I./3.

1384
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Különféle
Szép 

nagy t'űszerüzlelberendc- 
zés olcsón eladó. Cegléd- 
utca Ifi. 1455

Góré
40 méteres, leglaalapon, 
akácfa-oszloppal eladó 
Hangya szövetkezet, Ka­
ba. I f5fi

Romániai menekült 
muasztalos eladá saját 
készítményéi faberakásos 
művészi, Lucifert ábrá­
zoló képet és egy művé­
szi kivitelű cigarettado­
bozt. Cím a kiadóban.

1457

_ Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. tnüinté- 
zetének körforgógépén 

Igazgató : 
Somogyi Gábor.

MAVflUT autóbusz-menetrend
Érvényes 1940. évi október 15-től további intézkedésig

Debrecen—Hajdúszoboszló.
Debrecenből indul 1 1.10 18.25
Hajdúszobobzlóra érkezik 1 110 18.55

Hajdúszoboszló— Debrecen.
+' X

Hajdúszoboszlóról indul 9.20 10 00 13 35
Debrecenbe érkezik 9 50 10.30 11 05

Debrecen- Hajdúböszörmény Polgár—Miskolc.

Debrecen Nádudvar Kisújszállás Kunhegyes.

7.30 15.00 19.00 é.Debrecen Arany Bika | 10.20
X

20.15
C

22.45
7.58 1 5,29 19 29 H-böszörmény városháza 1 9.51 19.17 22 17
9.03 10.18 20. IS Polgár pályaudvar | 9 02 18.12 21.12

19.90 17.15 21 15 Felsőzsolca pályaudvar 8 05 17.46 20 17
10.15 17.30 21 30 • Miskolc városháza 7 50 17.30 20 no

Debrecen Szeghalom -G yoma—Szarvas—Szentes.

>8.25 Debrecen Arany Bika 9 50 16 30 11 01
19 01 Hajdúszoboszló piaciér 9 15 9 55 1 3 30
19 21 Nádudvar Hangya szöv. 1 9 28 1.3 03

1 Knba p. u. bejáróul 8.55 —-
19.46 Püspökladány p. u. 8 10 9.07 12.12
20.15
21.40

Kisiijszállás városháza —— 8.05
Kunhegyes piaciéi- • - 5.30 —

Debrecen— Hajdúszoboszló—Békéscsaba

1 110 Debrecen Arany Bika 9.50
1 1.17 Hajdúszoboszló piactér 9 15
15 27 P-ladány Rákóczi szálló 8 35
16.3« Szeghalom pályaudvar 7.27
17.32 Gyoma pályaudvar 6 25
18.14 Szarvas Árpád-szálló 5 40
•9 10 é. Szentes Piac-tér 1 45

3-szobú.s 
komfortos nagyon szép 
lakás november 1-re ki­
adó. Megtekinthető d u i 
2 3 óra közölt Hatvan- I 
ulen I . 1 kapu, 111 cm I

I. 14M

lí 10 
11 17 
15.27 
15 52 
I fi. 2 8 
I 7.25 
18.00 
I X 05

• é.
Debrecen Arany Bika 
Hajdúszoboszló piaciéi 
I’-Ladány Rákóczi szálló 
Hiharnagy bajom 
Szeghalom Piac-tér 
Mezőberény községháza 
Békéscsaba Csaba-szálló

i. Békéscsaba pályaudvar 1.

9 50
9 15
8.35
8.09
7.33 
0.-36 
fi 00

Csak liolkozna|i közlekedik I- uaak .vasárnap és tjumpimp kozUk«cUL

l.de

